



Генеральная Ассамблея

Двадцатая специальная сессия

8-е пленарное заседание

Среда, 10 июня 1998 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Геннадий Удовэнко (Украина)

Заседание открывается в 15 ч. 00 м.

Пункт 8 повестки дня (продолжение)

Пункт 3 повестки дня (продолжение)

Полномочия представителей на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи

b) Доклад Комитета по проверке полномочий (A/S-20/10)

Председатель (говорит по-английски): Прежде всего, мы рассмотрим проект резолюции, который был рекомендован Комитетом по проверке полномочий в пункте 14 его доклада.

Сейчас Ассамблея примет решение по рекомендации Комитета по проверке полномочий, которая содержится в пункте 14 его доклада.

Комитет по проверке полномочий принял этот проект резолюции без голосования. Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея постановляет поступить так же?

Решение принимается (резолюция S-20/1).

Председатель (говорит по-английски): Таким образом, мы завершили рассмотрение пункта 3 повестки дня.

Общие прения

Председатель (говорит по-английски): Первый оратор в моем списке - Его Превосходительство г-н Ивица Костич, заместитель председателя правительства и министр по науке и технике Хорватии. Я предоставляю ему слово.

Г-н Костич (Хорватия) (говорит по-английски): Эта важная специальная сессия дает всем нам историческую возможность договориться о всесторонней стратегии борьбы с проблемой наркотиков и по-настоящему взяться за ответственное и эффективное осуществление этой стратегии.

Проблема наркотиков - это важный вопрос глобальной безопасности, для решения которого необходимы совместные глобальные усилия, без которых не может быть никаких шансов на успех. От этой проблемы страдают большие и малые, развитые и развивающиеся государства, а также страны с переходной экономикой. Попытки решить эту проблему на местном уровне должны сочетаться с эффективными региональными и глобальными действиями. Отдельные национальные программы,

включая нашу, уподобляется Сизифу, катящему в гору камень, если мы не поддержим искоренение наркотиков везде, где они вырастают, и не найдем способов контроля над незаконным производством синтетических наркотиков во многих странах и его прекращения.

Невозможно переоценить важность глобального подхода Организации Объединенных Наций к борьбе с проблемой наркотиков. Глобальные усилия учитывают все разнообразие и специфику отдельных стран и позволяют им разрабатывать свою собственную, но не выходящую за рамки глобальной концепции сотрудничества стратегию, преследующую транспарентные и ясные цели.

А теперь я хотел бы вкратце рассказать о приобретенном в последнее время опыте Хорватии по осуществлению программы борьбы с наркотиками. Недавняя война, которой мы подверглись в результате агрессии, серьезно осложнила проблему злоупотребления наркотиками в Хорватии. В данных обстоятельствах реакция правительства была довольно оперативной. Проблема была признана, и правительственный комитет выдвинул национальную стратегию предотвращения наркомании, которая была одобрена парламентом в январе 1996 года. После начала осуществления национальной стратегии возникло много сложных вопросов, что подчеркивает сложность существующих проблем в области наркомании.

Мы хотели бы выразить особую признательность Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) за помощь, результатом которой стал совместный проект с Хорватией по контролю над злоупотреблением наркотиками. Этот двухлетний проект включает в себя меры по модернизации мер контроля над наркотиками и связанного с этим законодательства, укрепление правоохранительной деятельности в этой области и усовершенствование механизма ограничения спроса.

Хорватия считает, что стратегический подход МПКНСООН к программам регионального и субрегионального сотрудничества важен и очень полезен. Будучи страной, расположенной на пересечении маршрутов незаконной перевозки наркотиков, Хорватия заинтересована в том, чтобы

активно участвовать в работе субрегиональных программ по Центральной Европе и по Юго-Восточной Европе в рамках Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами. Приоритетными задачами для нас является как решительный контроль над так называемым "балканским маршрутом", так и участие в скоординированных мероприятиях со странами Центральной Европы.

Хорватия активно также сотрудничает с государствами - членами Центральноевропейской инициативы, председателем которой в этом году является наша страна. Ее рабочая группа экспертов по организованной преступности приняла решение провести в октябре этого года заседание на уровне министров внутренних дел, поскольку борьба с транснациональной организованной преступностью - это один из важнейших вопросов, представляющих общий интерес для участников Инициативы. Вопрос о борьбе с незаконным оборотом наркотиков займет важное место в повестке дня этого заседания. Все эти региональные и субрегиональные усилия могли бы быть важными шагами в деле достижения глобальных стратегических целей и содействия реализации идеи о создании мира, свободного от наркотиков.

Я хотел бы также отметить, что в мае этого года Хорватия принимала у себя двадцать седьмую европейскую региональную конференцию Международной организации уголовной полиции (Интерпол). На этой сессии Интерпол объявил борьбу с наркотиками в качестве своей стратегической приоритетной задачи в увязке с другими формами организованной преступности, такими, как "отмывание" денег, незаконная торговля оружием и терроризм.

В том, что касается нынешнего положения в Хорватии, то, по нашим подсчетам, распространение эпидемии злоупотребления наркотиками как послевоенного синдрома приостановлено. Однако по-прежнему наблюдается тенденция к росту по причинам, которые связаны не с войной, а с теми же факторами, которые сделали злоупотребление наркотиками глобальной проблемой.

Новое уголовное право, закон в отношении "отмывания" денег и закон о контроле над наркотиками, который находится в стадии принятия,

позволяют модернизировать законодательство Хорватии и предоставлят нашему обществу необходимые законодательные рамки для борьбы с незаконными поставками наркотиков и для ликвидации их последствий.

Однако опыт многих стран, которые уже давно сталкиваются с серьезными проблемами, связанными с наркотиками, учит нас, что не достаточно осуществлять лишь контроль за незаконным оборотом наркотиков. Именно поэтому новая стратегия борьбы с наркотиками отводит особую роль сокращению спроса на них. Мое правительство решительно поддерживает эту концепцию и настоятельно призывает к укреплению сотрудничества в области предотвращения злоупотребления наркотиками.

Несомненно, двадцатая специальная сессия Генеральной Ассамблеи отражает рост понимания международным сообществом того, что последствия злоупотребления наркотиками опустошительны и разрушительны для человеческого духа, для семей, для общин и для стран. Мы считаем, что прежде всего молодежь, которая является наиболее уязвимой частью населения и которая является нашим будущим, требует наших незамедлительных действий. Новая стратегия вселяет в нас надежду, а также требует, чтобы мы решительно и преданно посвятили себя цели претворения в жизнь концепции и видения мира, свободного от наркотиков. Мое правительство выражает готовность делать все от него зависящее в полном объеме.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя председателя правительства и министра по науке и технике Хорватии за его выступление.

Представляю слово заместителю премьер-министра и министру внутренних дел и администрации Польши Его Превосходительству г-ну Янушу Томашевскому.

Г-н Томашевский (Польша) (говорит по-польски; английский текст предоставлен делегацией): Прежде всего позвольте мне заявить, что польская делегация разделяет заявление, сделанное от имени Европейского союза заместителем премьер-министра Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии

Его Превосходительством достопочтенным Джоном Прескоттом.

Когда 10 лет назад Организация Объединенных Наций приняла Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, можно было лишь предположить, что в ней шла речь о проблеме, которая вскоре в значительной мере затронет и мою страну. Сегодня наркомания - это опасная социальная проблема в Польше. Эта опасность касается всех социальных групп и слоев общества, независимо от их местожительства, возраста, уровня образования или материального положения. Наблюдается резкий рост преступлений, связанных с наркотиками.

Согласно нашим подсчетам, в настоящее время в Польше около 40 000 человек систематически употребляют наркотики, и эта цифра растет. Наиболее часто употребляемыми наркотиками являются марихуана и гашиш, поставляемые из Западной Европы, а также наркотики амфетаминового ряда и другие синтетические наркотики, которые также изготавливаются и в Польше. Недавно на рынке появилась также польская марихуана, изготавливаемая из индийской конопли, выращиваемой в Польше.

К сожалению, основными потребителями наркотиков являются люди в возрасте от 15 до 25 лет. Отмечается устойчивое снижение возрастного показателя тех, кто употребляет наркотики. Особо выделяется среди них группа наркоманов, употребляющих так называемый польский героин, и число их растет. Подавляющее большинство наркоманов сами изготавливают и потребляют наркотики, а также продают их другим с целью заработать на жизнь и на удовлетворение своего пристрастия.

Согласно нашей информации, сегодня организованные криминальные группы устанавливают контроль над местными рынками наркотиков. Они стремятся к постепенной монополизации этих рынков и к полному контролю над ними путем вымогательства денежных средств или путем непосредственной организации поставок наркотиков. Распространение наркотиков обеспечивается группами, имеющими широкие контакты внутри страны и за рубежом, а также

располагающими огромными средствами и адекватным техническим оснащением.

Все более серьезной проблемой становится незаконное изготовление в Польше синтетических наркотиков из сырья, поставляемого из-за рубежа. Незаконные лаборатории, функционирующие на польской территории, оснащенные профессиональным оборудованием и имеющие квалифицированный персонал, производят амфетамины как для внутреннего рынка, так и для вывоза за рубеж. Ликвидация в 1997 году 10 таких незаконных предприятий явилась бесспорным успехом польской полиции. Преступные группировки, занимающиеся незаконным производством амфетаминов, проявляют большую гибкость в своей работе. Кроме наркобизнеса они занимаются и другими видами преступной деятельности: кражей автомобилей и торговлей угнанными машинами, грабежами, подделкой денег и документов, а также контрабандой спиртного, сигарет и оружия.

Польша - это страна, границы которой открыты для больших потоков людей и товаров. Тот факт, что Польша используется как страна транзита для перевозки наркотиков, обусловлен тем, что она расположена в центре Европы, где пролегают многочисленные сухопутные, морские и воздушные пути. "Балканский маршрут", по которому героин провозится из регионов так называемых Золотого треугольника и Золотого полумесяца, проходит через Польшу. Кокаин из Южной Америки и конопля из южной части Азии и из Южной Америки также перевозятся по этому маршруту.

Мы все чаще наблюдаем более тесные связи между польскими криминальными группировками и криминальными группами в других странах, особенно в деле производства синтетических наркотиков, в обороте и контрабанде наркотиков. Международные преступные организации, а также польские организации используют польских граждан в качестве перевозчиков наркотиков на самых важных контрабандных маршрутах.

В период с 1994 по 1997 год число самых тяжких связанных с наркотиками правонарушений - таких, как производство, распределение и контрабанда наркотиков, - увеличилось почти на 100 процентов: с 4000 до 7915. Польское правительство предприняло целый ряд мер,

направленных на изменение такого положения. Несколько месяцев назад вступил в силу новый закон о борьбе с наркоманией. Одной из главных целей его принятия является приведение польского законодательства в соответствие с международными стандартами, в частности, в отношении незаконного обладания наркотиками. Новый закон вводит также обязательный контроль за торговлей химическими веществами, используемыми для производства наркотиков и других одурманивающих веществ. Новые положения запрещают производство, приобретение, обладание или хранение прекурсоров неразрешенных элементов.

Для совершенствования работы полиции по борьбе с преступлениями, связанными с наркотиками, в феврале 1997 года нами было создано специальное бюро по борьбе с наркотиками. Его работа уже дает осязаемые результаты. Польское законодательство позволяет полиции делать почтовые отправления, которые подвергаются тайному контролю; это особенно полезно при борьбе с контрабандой наркотиков. Разрабатываются законы, которые позволят нам бороться с "отмыванием" денег. Мы убеждены в том, что это является важной частью эффективной борьбы с преступниками, которые наживаются на торговле наркотиками.

Опыт Польши за последние несколько лет показывает, что без международного сотрудничества невозможно создать эффективную систему внутренней безопасности или остановить угрозу организованной преступности.

Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, документ, который служит нам своего рода моделью, вдохновил Польшу на идею разработки конвенции о борьбе с транснациональной организованной преступностью. Мы убеждены в том, что работа над этой конвенцией, которую иногда называют варшавской конвенцией, будет успешно завершена и в значительной степени послужит основой действий, направленных против незаконного оборота наркотиков.

В то же время, учитывая постоянные изменения в ситуации и природе явления, против которого направлены конвенции Организации Объединенных Наций о наркомании и обороте

наркотиков, кажется разумным рассмотреть возможность пересмотра некоторых положений этих конвенций, с тем чтобы они могли соответствовать требованиям сегодняшнего дня.

Польша хотела бы принимать активное участие в усилиях Организации Объединенных Наций по борьбе с наркотиками. Мы с удовлетворением приветствуем идею учреждения в Вене центра по борьбе с организованной и связанной с наркотиками преступностью. Нынешние достижения учреждений в Вене в области контроля над наркотиками и предотвращения преступлений служат хорошим предзнаменованием для этой идеи. Польша могла бы принять на своей территории региональное бюро по борьбе с угрозой наркотиков.

Несмотря на тот факт, что подразделения по борьбе с наркотиками польской полиции стали функционировать лишь недавно, полицейские силы Польши эффективно сотрудничают в этой области со своими коллегами в других странах. Мы заключили двусторонние соглашения с рядом стран, в частности, по борьбе с наркопреступностью. Примерно две недели назад в Брюсселе было достигнуто соглашение между странами Европейского союза и ассоциированными странами по вопросу безопасности в отношении организованной преступности, включая связанные с наркотиками преступления. Польша является страной, подписавшей это соглашение, и принимала активное участие в его подготовке.

Свообразие положения в различных странах требует использования различных ресурсов. Для эффективной борьбы с наркоманией и связанной с наркотиками преступностью недостаточно эффективных полицейских сил. Крайне важно иметь программы социальных и экономических мер по ограничению спроса на наркотики, сокращению поставок и созданию возможностей альтернативного развития в тех сферах, где производство наркотических средств стало частью экономики отдельных областей.

Нас должен беспокоить тот факт, что современные средства связи, такие, как Интернет, все в большей степени используются для содействия потреблению и производству наркотиков. Я думаю, что в этой сфере для нас также важно сотрудничать с целью уменьшить эти негативные явления.

Правительство Польши будет и впредь прилагать усилия по борьбе с наркоманией и связанной с наркотиками преступностью. Декларация, которая находится в центре внимания нынешней специальной сессии, является важным стимулом для объединения нашей деятельности в международном масштабе. Для того чтобы эти действия были эффективными, они должны координироваться соответствующими органами и учреждениями Организации Объединенных Наций. Наряду с Декларацией намечаются программы долговременных мероприятий. Я хотел бы заверить Ассамблею в том, что Польша будет принимать активное участие в усилиях по достижению важных целей этих программ.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра и министра внутренних дел и администрации Польши за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Валерию А. Смолию, заместителю премьер-министра Украины.

Г-н Смолий (Украина) (говорит по-украински; текст на английском языке предоставлен делегацией): Среди многих глобальных задач, стоящих перед человечеством в конце этого тысячелетия, проблема наркотиков остается самой серьезной.

Созыв этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи на таком высоком политическом уровне является свидетельством глубокого понимания всеми странами мира того факта, что сегодня международная наркопреступность уже стала сильной дестабилизирующей силой, способной разрушить не только политические и экономические основы государств, но также мир и безопасность на земле.

Наркодельцы хорошо оснащены современной технологией и транспортными средствами. Их доходы во много раз превышают средства, выделяемые мировым сообществом на цели развития. Фактом является то, что ни одно государство не может в одиночку выстоять против этих сил. Если раньше сотрудничество в борьбе с наркопреступностью рассматривалось как проявление солидарности стран, сегодня координация национальных усилий стала жизненно

необходимым условием для безопасного и устойчивого развития государств.

Нынешний форум проходит в условиях значительных геополитических перемен, которые произошли после принятия, на семнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, Политической декларации и Глобальной программы действий. Ликвидация остатков тоталитаризма и переход новых и восстановленных демократий от плановых экономик к рыночным, к сожалению, оказался более сложным процессом, чем ожидалось первоначально. Одним из негативных явлений, усилившимся в ходе этого процесса, стал рост криминальной деятельности, связанной с незаконной торговлей наркотиками.

Украина сталкивается с множеством проблем в борьбе с этой преступной деятельностью. За прошедший период число наркоманов, по официальным данным, выросло в три раза, достигнув 70 000 человек. Но можем ли мы определить подлинное число жертв этого ужасного явления? По некоторым оценкам, эта цифра, возможно, превышает полмиллиона. Каждый год наши правоохранительные органы конфискуют у наркокурьеров свыше 40 тонн наркотиков.

Положение еще более осложнилось, поскольку Украина, в силу своего геополитического положения, представляет значительный интерес для наркодельцов. Через территорию нашей страны были проложены новые маршруты международного наркобизнеса в государства Европы, с которыми мы имеем общие границы. Только за последние полгода в Украине было перехвачено 874 килограмма кокаина, свыше 6 тонн гашиша и других наркотических средств, которые перевозились в страны Западной Европы.

Эта ситуация привела к необходимости учреждения эффективного государственного механизма для противодействия наркопреступлениям и наркомании. Президент и кабинет министров Украины сделали установление контроля над оборотом наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров приоритетом национальной политики. В рамках этих мер была принята концепция мониторинга оборота наркотиков, психотропных веществ и прекурсоров и были учреждены Национальный координационный комитет по борьбе со злоупотреблением

наркотиками и Национальная программа по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и злоупотреблением ими.

Наша страна придает большое значение международному сотрудничеству в борьбе с оборотом наркотических средств. Одно из основных направлений такого сотрудничества - заключение 57 двусторонних и многосторонних соглашений по юридической помощи, включая вопросы борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Сегодня Украина является участницей трех основополагающих конвенций Организации Объединенных Наций по мониторингу оборота наркотиков и психотропных веществ. Она принимает активное участие в работе Комиссии Организации Объединенных Наций по наркотическим средствам и Международной организации уголовной полиции (Интерпол). Она плодотворно сотрудничает с Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, Международной организацией труда, Детским фондом Организации Объединенных Наций и другими международными организациями. Деятельность Украины в области борьбы с оборотом наркотиков в рамках региональных организаций, в частности Совета Европы и Совета сотрудничества черноморских государств, становится все более динамичной.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы подчеркнуть эффективность новой региональной инициативы, международной превентивной операции "Канал", разработанной совместно Украиной, Российской Федерацией, Беларусью и Молдовой. Отличительной особенностью этой операции, которая предусматривает взаимодействие между компетентными органами на границах этих стран, является высокий уровень динамизма, мобилизация усилий и средств правоохранительных органов участвующих стран. С учетом того, что преступные группировки наркобизнеса переносят центр своей деятельности в Центральную и Восточную Европу, мы приглашаем другие страны региона принять участие в осуществлении этой инициативы.

На этой сессии Генеральной Ассамблеи впервые предстоит принять ряд важных решений, подготовленных благодаря совместным усилиям государств-членов и активной роли различных учреждений системы Организации Объединенных

Наций. В представленных документах содержится новая международная стратегия борьбы с незаконным оборотом наркотиков и закладывается прочная основа для дальнейшего укрепления международного сотрудничества в этой области. Делегация Украины выражает надежду на то, что все государства мира продемонстрируют достаточную политическую волю для практической реализации этих положений.

Достижение нашей общей цели ликвидации проблемы наркотиков и вступление в третье тысячелетие с надеждой на освобождение человечества от этого ужасного явления зависит как раз от единства всех членов международного сообщества.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра Украины за его заявление. Призываю другие делегации также последовать примеру Украины и ограничиться в своих выступлениях еще меньшим временем, чем предполагается. Его выступление продолжалось меньше семи минут.

Теперь я предоставляю слово заместителю премьер-министра и министру иностранных дел Нидерландов г-ну Х.А.Ф.М.О. ван Мирло.

Г-н Ван Мирло (Нидерланды) (говорит по-английски): Эта специальная сессия Генеральной Ассамблеи по вопросу борьбы с наркотиками предоставляет нам уникальную возможность проанализировать успехи и недостатки борьбы с мировой проблемой наркотиков. За 10 лет, прошедших после принятия Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года, были достигнуты значительные результаты, но тем не менее перед нами стоят серьезные задачи.

Международные договоры в области контроля над наркотиками разрабатывались с конкретной целью защиты жизни и здоровья. Недостатком этих договоров, однако, является отсутствие адекватных рамок для достижения исключительно важной цели сокращения спроса на наркотики. Поэтому мы выражаем глубокое удовлетворение в связи с тем, что на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи вопрос о сокращении спроса займет особое место в международной повестке дня по

контролю над наркотиками и что будет принята Декларация о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики. Эти принципы являются долгожданным и необходимым дополнением к договорам. В Декларации признается, что термин "сокращение спроса" охватывает большой круг аспектов от предотвращения применения наркотиков в первый раз до сокращения негативных последствий наркомании.

Декларация является важным шагом в правильном направлении, но мы не должны останавливаться на достигнутом. Следующим шагом должна стать оценка результатов наших прошлых усилий, с тем чтобы определить, какие меры эффективны, а какие нет. В ходе обсуждения новых стратегий следует избегать ловушки идеологических дебатов прошлого. Вместо этого давайте положим в основу нашей дискуссии факты и практический опыт, который мы накопили на протяжении ряда лет.

Мы неизменно считаем, что единственным путем эффективного решения проблемы наркотиков является комплексный и сбалансированный подход, который включает сокращение спроса и предложения, поскольку производство и потребление являются двумя сторонами одной медали.

В борьбе за искоренение незаконных наркотикосодержащих культур и производства мы располагаем несколькими инструментами. В их числе альтернативное развитие и меры правоохранительных органов, которые должны применяться на индивидуальной основе. Поэтому мы приветствуем План действий по налаживанию международного сотрудничества в деле искоренения незаконных наркотикосодержащих культур и содействия альтернативному развитию. В этом плане действий определены основные принципы программ эффективного альтернативного развития. Мы настоятельно призываем все страны и организации в максимальной возможной степени применять эти принципы.

По самому своему характеру незаконный оборот наркотиков не признает государственных границ. Для борьбы с ним необходимо приложить согласованные усилия на всех уровнях. Что касается мер в рамках Европейского союза и за его пределами, то я хотел бы сослаться на выступление

Председателя Европейского союза. Особый интерес вызывает у нас Карибский регион - основной путь транзита, где расположены некоторые субъекты Королевства Нидерландов, а именно Нидерландские Антильские острова и Аруба. Мы будем продолжать поддерживать Барбадосский план действий. Он обеспечивает прочные рамки для принятия скоординированных региональных мер и до сих пор является единственным в своем роде. Кроме этого, Королевство Нидерландов недавно выступило с инициативой с целью изучения возможностей заключения официального соглашения между странами региона в интересах укрепления сотрудничества в морской области.

Непосредственное отношение к производству наркотиков и их незаконному обороту имеет стремительно растущая проблема "отмывания" денег. На этой специальной сессии нам предстоит принять резолюцию, в которой определены основополагающие принципы усилий, направленных на борьбу с этим явлением. В качестве следующего шага мы должны достичь согласия в отношении глобального комплекса мер по их осуществлению. Королевство Нидерландов, которое играет активную роль в деятельности Целевой группы по финансовым мероприятиям и в деятельности ее Карибского филиала - Целевой группы по финансовым мероприятиям в Карибском бассейне, с удовлетворением внесет свой вклад в осуществление таких мер.

Хотел бы поделиться некоторым опытом, накопленным Нидерландами в деле проведения стратегии сокращения спроса. Наша главная цель - это защита здоровья и социального благополучия, а также уменьшение вреда и риска, связанного со злоупотреблением наркотиками. В этом контексте мы считаем, что лица, употребляющие наркотики, не должны подвергаться за свои пристрастия уголовному преследованию как преступники, а напротив, должны иметь возможность получить помощь, в которой они нуждаются. Такая политика приводит к некоторым положительным результатам.

Во-первых, благодаря нашей политике наркоманы не уходят в подполье, где мы не сможем влиять на них. Мы выявили различные группы лиц, употребляющих наркотики, и нам известны их привычки. Благодаря этому мы можем разработать целенаправленные стратегические меры, которые оказываются более эффективными. Когда проблема злоупотребления наркотиками открыто обсуждается,

она утрачивает свой романтический ореол. Наиболее убедительно это видно в сфере злоупотребления опиатами. Сегодня для молодежи Нидерландов героин - это удел слабых; очень немногие молодые люди согласятся на его применение.

Во-вторых, благодаря высокой эффективности лечения, ухода и снижения риска, включая программы лечения метадоном и замены шприцев, процент заболеваемости и смертности среди наркоманов относительно низок. Такие меры также важны для общества в целом, поскольку они ведут к сокращению распространения таких инфекционных заболеваний, как туберкулез, СПИД и гепатит.

Теперь, возможно, возникнет вопрос о том, не привели ли наши программы к расширению масштабов злоупотребления наркотиками. Наш опыт показывает, что такого роста не произошло. Напротив, программы по замене шприцев, например, привели не к большему распространению внутривенного применения наркотиков, а к сокращению числа лиц, пользующихся одним шприцем. Как следствие, меньше наркоманов в Нидерландах страдают от СПИДа.

Ни одна страна не должна забывать о том, что не следует навязывать свою систему другим странам в качестве единственного правильного и наиболее подходящего варианта. Это приведет к отрицанию специфики проблемы наркотиков, своеобразной для разных стран. В ходе обсуждений на региональном и международном уровнях мы должны определить наиболее эффективный подход для наших народов, исходя из доводов и опыта. Мы в Нидерландах считаем, что мы идем верным путем и вдохновлены нашими результатами и показателями. Мы обладаем богатым опытом в осуществлении программ по сокращению спроса и готовы внести свой вклад в дальнейшее развитие руководящих принципов сокращения спроса и в их выполнение.

Вопрос о том, освободится ли полностью мир от наркотиков, остается открытым. Как представляется, более реальной и достижимой целью является контроль над наркотиками и связанными с наркотиками проблемами. Как нам всем известно, достижение даже этих целей требует направления всех ресурсов, которые мы можем выделить, как в политической, так и финансовой областях. Королевство Нидерландов готово внести свой вклад,

и мы с нетерпением ожидаем совместной работы со всеми другими государствами-членами.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Нидерландов за его выступление.

Предоставляю слово заместителю премьер-министра и министру торговли и промышленности Папуа-Новой Гвинеи Достопочтенному Майклу Нали.

Г-н Нали (Папуа-Новая Гвинея) (говорит по-английски): Г-н Председатель, от имени правительства и народа Папуа-Новой Гвинеи я хотел бы выразить Вам признательность в качестве Председателя этой двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи за то, что Папуа-Новая Гвинея имеет эту возможность изложить свое мнение по вопросу о наркотиках и злоупотреблении ими.

Это событие имеет подлинно историческое значение. Мы не только отмечаем десятую годовщину разработки Конвенции 1988 года, в которой Папуа-Новая Гвинея принимала активное участие, но государства-члены впервые собрались в этом зале, чтобы активизировать наши усилия посредством принятия политической декларации, направленной на борьбу с наркоманией.

XX век стал свидетелем того, как международное сообщество ведет борьбу с этой серьезной проблемой. Сейчас на исходе этого века и на рубеже нового тысячелетия мы заявляем о своей приверженности одному элементу, который нередко отсутствовал, - политической воле, которая необходима всем нам для того, чтобы объединиться и решить проблему этого бедствия для современного человечества.

На глобальном уровне мы все осознаем масштабы наркомании, которая достигла самых отдаленных уголков планеты. Группы террористов и члены организованных преступных группировок при осуществлении своей деятельности играют на человеческих слабостях, нанося при этом серьезный ущерб большому числу людей.

Папуа-Новая Гвинея с удовлетворением принимает на себя обязательства в контексте

решения этих сложных задач и в связи с этим подтверждает важность политической декларации и декларации о руководящих принципах сокращения спроса в качестве важных средств в усилиях нашего правительства по борьбе с наркоманией.

Г-н Кэмбелл (Ирландия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Если посмотреть на географическое положение Папуа-Новой Гвинеи, то может сложиться впечатление, что незаконная торговля наркотиками просто не может существовать в этой стране с населением 4 миллиона человек, но в действительности наркотики как иностранного, так и местного производства все более стремительными темпами наносят ущерб нашей стране. Являясь крупнейшим островным государством южнотихоокеанского региона, мы обладаем большим потенциалом не только с точки зрения природных ресурсов, но и что более важно - величайшим из всех ресурсов - это люди и особенно наша молодежь. Именно на нее незаконные наркотические средства оказывают свое самое серьезное воздействие. В нашей стране есть не только люди, которые незаконно употребляют наркотики, но и все большее число лиц, которые занимаются незаконным экспортом и импортом наркотиков, особенно марихуаны и каннабиса. Мы видим, какой опустошенной и искалеченной оказывается жизнь столь многих людей, особенно наших молодых людей.

Мы хорошо понимаем, какое воздействие оказывают наркотики на экономическую жизнь нашей страны. Наша битва с наркотиками ведет к тому, что финансовые средства, в которых столь остро нуждается наша страна для своего развития, отвлекаются на борьбу с этой проблемой. Но мы полны решимости восполнить эти потери и положить конец злоупотреблению наркотиками в нашем обществе.

Наше правительство уже создало специальное управление по наркотикам, которое будет заниматься всеми аспектами борьбы с наркоманией и координировать эту деятельность. Мое правительство намерено внести на рассмотрение парламента новое, современное законодательство, проект которого разрабатывался при содействии экспертов Организации Объединенных Наций, с тем чтобы установить контроль над этими веществами

как на национальном, так и международном уровне. Папуа-Новая Гвинея подписала Конвенцию 1961 года и последующие поправки к ней, содержащиеся в Конвенции 1971 года. После принятия нового законопроекта о контролируемых веществах мы надеемся присоединиться к другим государствам, которые ратифицировали Конвенцию 1988 года.

Моя делегация приветствует тот факт, что на этой специальной сессии в приоритетном порядке будут рассмотрены наши проблемы, связанные с "отмыванием" денег, представляющие собой угрозу для южнотихоокеанского региона. В нашем новом законодательстве содержатся положения, касающиеся этого аспекта, а также предусматриваются меры, направленные на расширение сотрудничества в правоохранительной области.

Многие традиционные методы сокращения поставок наркотиков в определенной степени не увенчались успехом во многих странах, в том числе и в нашей стране. Это не означает, что нужно отказаться от усилий, направленных на сокращение поставок. Напротив, в предлагаемом законопроекте предусматривается укрепление правоохранительных органов в этой сфере посредством введения таких мер, как контролируемые поставки. Мы выражаем удовлетворение тем, что на рассмотрение вынесен вопрос о поощрении проектов альтернативного развития, а также в связи с тем, что он получает признание в качестве метода сокращения поставок.

Распространение угрозы наркотиков происходит быстрыми темпами не только в силу человеческой слабости, но также и потому, что оно подталкивается террористами и организованной преступностью. С учетом этой ситуации Папуа-Новая Гвинея признает, что мы имеем дело с силами настолько могущественными, что ни одна страна не может надеяться на то, что ей удастся самостоятельно справиться с этой проблемой.

Поэтому мы нуждаемся в большей международной помощи. Мы решительно поддерживаем призыв, обращенный к финансовым институтам, принять на себя обязательство наладить активные партнерские отношения с государствами-членами, и в частности с теми странами, которые испытывают серьезные финансовые затруднения, и тем самым дать нам возможность получить ресурсы,

необходимые для борьбы с наркоманией. Для тех, кто желает вложить свои капиталы в развивающиеся страны, было бы очень разумно оказать помощь правительствам этих стран в преодолении самого серьезного препятствия, стоящего на пути инвестирования в экономику, - незаконных наркотических средств и злоупотребления ими.

Папуа-Новая Гвинея будет и далее играть ведущую роль в регионе Океании. Мы проводим широкую кампанию по просвещению населения нашей страны, которая нацелена, в частности на то, чтобы не допустить возникновения у молодежи проблем, вызванных наркоманией.

Мы создали активно действующий центр профессиональной подготовки и разработали курсы базового обучения в областях злоупотребления наркотиками, юридических консультаций, лечения, реабилитации и повышения осознания проблемы наркотиков на уровне общин. Эта программа будет расширяться как одно из средств укрепления регионального сотрудничества.

Устанавливаемые на этой специальной сессии сроки и учреждаемые стратегии не так уж легко выполнимы и осуществимы. Но в то же время Папуа-Новая Гвинея заверяет в своей полной приверженности сотрудничеству с международным сообществом. Позвольте мне заверить Ассамблею в том, что мое правительство будет претворять положения политической декларации в действия и теперь, и в будущем.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра и министра торговли и промышленности Папуа-Новой Гвинеи за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Петру Бояджиеву, министру здравоохранения Болгарии.

Г-н Бояджиев (Болгария) (говорит по-французски): Правительство Республики Болгарии поддерживает и одобряет выработку документов, которые эта продуктивная двадцатая специальная сессия Генеральной Ассамблеи сегодня примет, документов, охватывающих широкий круг проблем в борьбе, которую все международное сообщество ведет с наркоманией. Мы убеждены, что

основные цели войны с этой угрозой человечеству и брошенным ему вызовом будут достигнуты, ибо страны уважают решения и нормативы, которые они сами для себя устанавливают.

Государственная стратегия Болгарии в этой области идет рука об руку с политикой мирового сообщества. Она основана на систематизированном подходе к этому комплексному и сложному явлению и внутри страны направлена на разрыв каждого звена в цепи этой проблемы, от производства и оборота наркотиков до их употребления и "отмывания" денег. Специфические условия Болгарии требуют от нас принятия репрессивных мер в отношении подавляющей угрозы: незаконного международного оборота наркотиков и оседания части этого оборота на внутреннем рынке.

Этот приоритет является результатом геополитического положения страны на важном транзитном пути, а также отражением нашей решимости быть как можно более эффективными в кампании по борьбе с наркотиками. Нет ничего случайного в том, что из года в год болгарские таможенные службы перехватывают значительное количество наркотических средств и их прекурсоров. Результатом энергичных действий и бдительности служащих правоохранительных органов в последние месяцы стала ликвидация в Болгарии небольших лабораторий и незаконной фабрики по производству амфетаминов на начальных этапах их преступной деятельности.

На национальном уровне прилагаются усилия и по сокращению спроса за счет широкомасштабной кампании по связи с общественностью и непреклонной позиции в отношении наркотиков и связанной с ними противозаконной деятельности. Одновременно в стране создана сеть профессионального медицинского лечения наркомании и реабилитации наркоманов. По гуманитарным соображениям мы стараемся расширять те программы, которые позволяют нам сдерживать связанные с наркотиками опасности, снижать их вред и контролировать доступ к ним в тех случаях, когда их употребление предотвратить невозможно.

Нынешний год в борьбе с наркотиками был особенно плодотворным как для этой всемирной Организации, так и для Болгарии.

В соответствии с международными нормами и стандартами разработан государственный закон по наркотическим средствам, охватывающий сразу несколько аспектов. Этот закон будет утвержден в его окончательном виде после того, как данный форум обнародует свои последние решения. Разрабатывается также и новый закон по борьбе с "отмыванием" денег и расширяется институциональный потенциал для его комплексного осуществления. Началась подготовка к выработке современного законодательства для борьбы с коррупцией.

Новая национальная стратегия борьбы со злоупотреблением наркотиками и их незаконным оборотом направлена строго на укрепление государственных учреждений и их материальной базы и содействие широкому и управляемому международному сотрудничеству в этой области. Болгария принимает по возможности активнейшее участие в создании механизма субрегионального сотрудничества в борьбе с транзитом наркотиков по балканскому маршруту.

Мы осознаем, что цели болгарской национальной стратегии могут быть достигнуты только при наличии широкомасштабных и совместных действий и эффективного сотрудничества между государством, частным сектором, организациями гражданской общественности, общинами, университетами, школами, семьями и отдельными лицами. Именно поэтому в Государственном совете по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом при Совете министров представлены 17 таких образований.

Истекшее с момента семнадцатой специальной сессии по проблеме наркотиков время убедило международное сообщество в том, что оно вполне способно победить в этой борьбе и предотвратить усугубление связанных с наркотиками проблем. Организованная преступность не признает ни государственных границ, ни норм морали. Так давайте же продемонстрируем, что мы можем быть столь же организованными, решительными и самоотверженными в нашей борьбе с ней.

Мы смеем надеяться, что нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи станет тем поворотным этапом, на котором международное сообщество откажется от своей стратегии борьбы ради победы

в отдельных схватках в пользу стратегии борьбы ради победы во всей войне.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра здравоохранения Болгарии за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Вонгу Кан Сэнгу, министру внутренних дел Сингапура.

Г-н Вонг (Сингапур) (говорит по-английски): Находясь на пороге нового тысячелетия, мы по-прежнему противостоим старому противнику. Более 30 лет назад Организация Объединенных Наций привлекла внимание к угрозе наркотиков и к ужасающим последствиям связанной с ними проблемы, если ее не обуздать. За эти три десятилетия было принято три отдельных конвенции. Однако, с возникновением безналичных расчетов и развитием современных средств коммуникации, незаконное употребление и оборот наркотических средств и психотропных веществ многократно увеличились. Угроза наркотиков остается одной из наиболее острых глобальных проблем нашего времени.

Ни одна страна, будь то развитая или развивающаяся, не избежала этого бедствия. Борьба с глобальной проблемой наркотиков является той общей и совместной ответственностью, которая требует приверженности всех государств. Наша задача будет нелегка. Однако это та битва, проиграть которую мы себе никак не можем позволить. На нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи мы должны взять на себя обязательство принимать участие в международных усилиях по борьбе со всемирной проблемой наркотиков. Мы должны проявить коллективную политическую волю принять жесткие меры и избавиться от этой угрозы.

Нам следует при посредстве системы Организации Объединенных Наций разработать ориентированные на конкретные действия международные стратегии контроля над химическими прекурсорами, используемыми при незаконном изготовлении наркотиков. Должны быть приняты меры по искоренению или значительному сокращению незаконных культур и по содействию альтернативным программам развития. Однако для решения всемирной проблемы наркотиков одного

искоренения их поставки отнюдь не достаточно. Мы должны сократить спрос на наркотики. Это может быть сделано только за счет осуществления мер, в которых особое внимание уделяется сдерживанию и реабилитации, а также за счет программ превентивного просвещения.

Правительства не могут успешно решать проблему наркотиков в одиночку. Роль общины - это неотъемлемая часть войны против наркотиков. Проблема наркомании непосредственно влияет на семьи и общины. Она подрывает политические, социальные, экономические и культурные основы любого общества. Поэтому нельзя пренебрегать разрушительными последствиями и социальными проблемами наркомании. Здесь важную консультативную роль может играть Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН). МПКНСООН имеет возможность адаптироваться к местным обстоятельствам и имеет в своем распоряжении разнообразные методологии и лучшие практические средства, разработанные в рамках пробных проектов во всем мире.

Организация Объединенных Наций также учредила Комиссию по наркотическим средствам и Международный комитет по контролю над наркотиками. Пришло время укрепить их роль, улучшив взаимодействие между нашими судебными и правоохранительными органами. Установив более тесные контакты, мы можем содействовать обмену информацией, ведущей к идентификации, замораживанию, изыманию и конфискации доходов от преступной деятельности. МПКНСООН может также играть роль в содействии росту субрегионального и регионального сотрудничества. Преступные организации в полной мере используют в своих целях различия в правовых и судебных системах и социально-экономических условиях, существующие между странами. С помощью более широкого международного и регионального сотрудничества мы можем предотвратить эксплуатацию наших правовых и судебных систем этими группами. В этой связи Сингапур поддерживает совместную декларацию стран, подписавших меморандум о понимании по контролю над наркотиками 1993 года.

Отмывание денег является еще одним следствием проблемы наркомании. Развитие совершенных средств связи и финансовых

инфраструктур во всем мире дало наркоторговцам эффективные пути легализации прибылей от торговли наркотиками во всем мире. Будучи членом Специальной группы по финансовым мероприятиям, Сингапур сотрудничает с другими странами в борьбе с "отмыванием" денег на международном уровне. Для того чтобы преодолеть эту проблему, мы также приняли соответствующее законодательство и создали условия для сотрудничества по вопросам наркотиков в рамках судебной системы. Мы полны решимости тесно сотрудничать с другими государствами-членами и со Специальной группой по финансовым мероприятиям для того, чтобы не позволить торговцам наркотиками получать прибыли от своей незаконной деятельности.

Сингапур полностью привержен делу борьбы с наркотиками. Мы серьезно относимся к проблеме наркотиков, потому что наше географическое положение создает постоянную угрозу использования нашей страны в качестве транзитного пункта оборота наркотиков. Мы успешно сдерживаем усугубление проблемы наркотиков с помощью жесткого законодательства и эффективных правоохранительных мер, направленных на борьбу с наркоманией. Наши строгие сдерживающие законы хорошо известны. Отношение к нарушителям законов о наркотиках одинаково сурово вне зависимости от того, являются ли они сингапурскими или иностранными гражданами. В то же время мы осуществляем энергичные правоохранительные меры для того, чтобы не допускать поставки наркотиков в Сингапур. Мы оказываем помощь другим органам по борьбе с наркотиками и сотрудничаем с ними, и мы намерены продолжать это делать в качестве вклада в международные усилия по контролю над наркотиками.

В Сингапуре также разработаны эффективные профилактические программы просвещения по вопросу о наркотиках. В этой связи крепкое партнерство между правительством Сингапура, нашей общественностью, неправительственными организациями и добровольными группами помогло добиться национального согласия в отношении полной нетерпимости к наркомании. Учась друг у друга, различные организации разработали более четкие превентивные программы и стали организаторами дополнительных мер по предотвращению наркомании. Хотя результаты этой

работы скажутся не сразу, уже есть вызывающие оптимизм плоды этих усилий.

Например, несмотря на активные меры принуждения, падает число арестов, осуществляемых нашими полицейскими и правоохранительными органами по борьбе с наркоманией. В 1994 году было арестовано около 6160 человек. В 1997 году эта цифра сократилась на 22 процента, до 4750 человек. Кроме того, поступают сообщения о меньшем числе рецидивов: 66 процентов в 1997 году по сравнению с 81 процентом в 1994 году. В 1997 году сократилось число арестов начинающих наркоманов: 1130 по сравнению с 1420 в 1996 году. Положение с наркотиками в Сингапуре полностью находится под контролем.

Успех мирового сообщества в борьбе с проблемой наркотиков зависит от наших неослабных общих усилий. Для того, чтобы добиться прочных положительных результатов международных действий, правительства разных стран должны твердо проводить эту линию. Ситуация в области контроля над наркотиками постоянно и неуклонно меняется. При решении этой проблемы постоянно будут возникать новые сложности, будь то изменения в характере производства, оборота наркотиков или наркомании.

Поэтому Организации Объединенных Наций и ее учреждениям принадлежит решающая роль в глобальных усилиях, направленных на борьбу с проблемой наркотиков. Международная система договоров, международные нормы и стандарты, провозглашенные в резолюциях Генеральной Ассамблеи, и работа Комиссии по наркотическим средствам являются незаменимой основой и точкой отсчета для усилий по преодолению всемирной проблемы наркотиков.

Здесь, в Нью-Йорке, нам представляется уникальная возможность подвести итоги наших личных и коллективных усилий по борьбе с глобальной проблемой наркотиков. Давайте же не будем растрачивать ее на пустую риторику. Вместо этого давайте возьмем на себя твердые обязательства относительно того, что мы, международное сообщество, можем сделать и сделаем для того, чтобы решить эту общую проблему.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Сингапура за его выступление.

Теперь я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Николае Табакару, министру иностранных дел Республики Молдова.

Г-н Табакару (Республика Молдова) (говорит по-английски): Нет сомнений в том, что производство, продажа и потребление наркотиков имеют разрушительные последствия и для общества в целом, и для отдельных лиц. Не менее ясно и то, что наркотики превратились в серьезную проблему для большинства стран мира. Этот транснациональный аспект проблемы привел к признанию того, что борьба с наркотиками может быть результативной только при условии тесного сотрудничества между всеми государствами.

В течение многих лет Организация Объединенных Наций играла роль главного координатора международных усилий по борьбе с этим опасным феноменом на глобальном уровне, и хотя мы далеки от того, чтобы полностью снять наркотики с повестки дня Организации Объединенных Наций, мы должны признать значительный вклад Организации в некоторые успехи, достигнутые в ряде стран и регионов.

В то же время мы считаем, что те предложения, которые будут выдвинуты, и те решения, которые будут приняты государствами-членами на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, станут решающим вкладом в дело реализации целей Десятилетия по борьбе против злоупотребления наркотическими средствами.

Республика Молдова полностью поддерживает проекты политической декларации и декларации о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики, которые мы рассматриваем в числе самых важных инициатив в борьбе против злоупотребления наркотическими средствами.

В этой связи я хотел бы выразить нашу признательность Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и Центру по международному контролю над наркотиками за их усилия по подготовке этой специальной сессии. Республика Молдова высоко

ценит деятельность этих органов, которые подготовили целый ряд решений по вопросу о борьбе с производством, оборотом и незаконной продажей наркотиков и содействовали их осуществлению.

Как и многие другие недавно обретшие независимость страны, сталкивающиеся с проблемой наркотиков, мы крайне заинтересованы в развитии сотрудничества с МПКНСООН. Отсутствие надлежащих специализированных учрежденческих структур, а также недостаточность финансовых ресурсов создают серьезные сложности для новых независимых государств в осуществлении программ в области просвещения, лечения и реабилитации. Данная ситуация требует осуществления целого ряда проектов оказания помощи в вышеупомянутых областях со стороны Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами в сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения, Детским фондом Организации Объединенных Наций, Программой развития Организации Объединенных Наций и другими учреждениями Организации Объединенных Наций. Поэтому мы надеемся, что соответствующие международные структуры учат конкретные проблемы этой группы стран при планировании своей будущей деятельности в этом регионе.

Хотя в моей стране проблемы, связанные с наркоманией, стоят не так остро, как в других странах нашего региона, они в основном обусловлены географическим положением Молдовы, которая расположена на Балканском маршруте, являющемся оживленной артерией незаконной перевозки наркотиков.

Хорошо известно, что это негативное явление бурно расцветает при наличии определенных условий, среди которых можно назвать зоны конфликта в результате сепаратистских движений. К сожалению, Республика Молдова не является исключением в этом плане. В этой связи я хотел бы остановиться на восточном регионе нашей страны, который не находится под контролем конституционных властей Республики Молдова, что создает благоприятные условия для незаконной деятельности. Такая деятельность не только ставит под угрозу суверенитет и целостность страны, но и создает условия для наркоторговли и торговли оружием, а также "отмывания" денег.

Дестабилизация, которой чревата данная конкретная ситуация, угрожающая региональной безопасности, создает проблемы и для других стран. Поэтому мы считаем, что только совместные усилия стран региона в сотрудничестве с соответствующими структурами Организации Объединенных Наций могут воспрепятствовать превращению этого региона в центр незаконной торговли наркотиками и оружием. Поэтому мы считаем, что правовое регулирование положения в восточной части нашей страны будет иметь позитивное воздействие на существующую ситуацию в регионе.

Моя страна предпринимает значительные усилия по борьбе с производством, оборотом и продажей наркотических средств. В последние несколько лет мы приняли ряд законов по контролю над наркотическими средствами. Присоединение моей страны к конвенциям Организации Объединенных Наций, касающимся этой проблемы, стимулирует совершенствование юридических рамок в этой области.

Наряду с мерами, предпринятыми на национальном уровне, Республика Молдова разработала рамки двустороннего сотрудничества. Мы подписали ряд межправительственных соглашений со странами нашего региона. На основе решений, принятых на текущей сессии, Республика Молдова будет предпринимать решительные меры по борьбе против явления наркотиков во всех его проявлениях.

И в заключение я хотел бы выразить нашу надежду на то, что тесное сотрудничество между странами является важным шагом вперед в деле усиления борьбы против незаконного производства, оборота и продажи наркотических средств.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра иностранных дел Республики Молдова за его выступление.

Слово имеет министр юстиции Люксембурга Его Превосходительство г-н Люк Фриден.

Г-н Фриден (Люксембург) (говорит по-французски): Великое герцогство Люксембург придает огромную важность борьбе с наркотиками. Многие мужчины и женщины наших стран стали жертвами этого бедствия, которое за последние

несколько десятилетий получило беспрецедентный размах. Правительство Люксембурга считает, что политику контроля над наркотиками необходимо в максимальной степени координировать на международном уровне как в плане предложения, так и спроса на наркотики.

Проект резолюции, который мы призваны утвердить, является качественно новым шагом вперед. Фактически впервые на глобальном уровне будут приняты обязательства подобного масштаба относительно сокращения как предложения, так и спроса на наркотики в рамках борьбы с наркотическими средствами.

Люксембург целиком и полностью поддерживает эти обязательства. В этой связи я хотел бы отметить заявление, сделанное в понедельник заместителем премьер-министра Соединенного Королевства г-ном Джоном Прескоттом, который выступал от имени Европейского союза. Моя страна полностью поддерживает это заявление.

Мы приветствуем, в частности, избранный сбалансированный и комплексный подход, учитывающий различные многочисленные аспекты проблемы наркотиков, а также их взаимосвязь. Такой подход, безусловно, базируется на принципе совместной ответственности. Хотя ликвидация незаконных культур и является важнейшим аспектом любой глобальной стратегии борьбы против наркотиков, она должна включать в себя и разработку программ альтернативного развития в странах, где производятся наркотические средства.

Однако Люксембург хотел бы подчеркнуть, что разработка и осуществление таких программ должны вестись в сотрудничестве с соответствующими группами населения и при уважении основополагающих принципов прав человека. Эти программы развития должны предлагать соответствующим группам населения реальные и прочные альтернативы, а не просто заставлять их искоренять все посевы наркотикосодержащих культур.

Такая работа должна балансироваться систематическими профилактическими усилиями со стороны наших правительств. Мы надеемся, в частности, что просвещение в отношении опасностей, связанных с наркотиками, должно стать

обязательным для государств при разработке их школьных программ. Кроме того, жертвы злоупотребления наркотиками должны получать надлежащее лечение.

Эффективность борьбы против наркотиков в существенной степени будет зависеть от характера международного сотрудничества в этой области. Необходимо согласовывать законодательства по борьбе с наркотиками на глобальном уровне, а также на уровне каждого региона. Как Организация Объединенных Наций, так и Европейский союз должны внести свой вклад в этой деле. Наши законы и наши законодательные власти должны продолжать судебные преследования за незаконный оборот всех видов наркотических средств, независимо от их категории и географического происхождения.

Эффективной будет только та международная деятельность, которая принимает во внимание все эти аспекты. Поэтому правительство Люксембурга принимает активное участие в усилиях Организации Объединенных Наций и Европейского союза в этой области.

В том что касается Организации Объединенных Наций, то я хотел бы подчеркнуть, что Люксембург является одной из немногих стран, которые полностью выполняют положения пункта 5 статьи 5 Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, которая рекомендует финансировать межправительственные органы, специализирующиеся на борьбе против незаконного оборота наркотических средств, из конфискованных средств, полученных от наркоторговли. Фонд по борьбе с оборотом наркотических средств, который был создан Люксембургом для получения средств, конфискованных от наркоторговли и "отмывания" денег, уже неоднократно поддерживал различные проекты Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами. Этот фонд позволил также Люксембургу в ряде случаев использовать такие средства совместно с другими странами в рамках международных юридических дел.

Люксембург признателен за различные усилия, предпринятые в рамках системы Организации Объединенных Наций, по разработке мероприятий

по борьбе с незаконным выращиванием наркотикосодержащих культур во всем мире. В этой связи мы приветствуем, в частности, деятельность, описанную в плане действий Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, и деятельность ее Исполнительного директора г-на Пино Арлакки.

И наконец, Люксембург уделяет огромное внимание вопросу борьбы с "отмыванием" денег. В 1989 году Люксембург принял необходимые законодательные меры для обеспечения того, чтобы финансовый сектор не использовался для "отмывания" денег, полученных от наркоторговли. Вскоре мы дополнili эти меры ратификацией Венской конвенции и введением требования о том, что сотрудники финансового сектора обязаны информировать законодательные органы о любых подозрительных денежных операциях.

Наряду с национальными усилиями Люксембург активно участвует в работе различных международных органов, в частности Специальной группы по финансовым мероприятиям, одним из членов-основателей которой является моя страна. По самым последним оценкам, эта Специальная группа подтвердила, что Люксембург выполняет 40 из числа ее рекомендаций в отношении "отмывания" денег.

Результаты усилий Люксембурга в этой области показывают, что эффективная борьба с бедствием "отмывания" денег, полученных в результате торговли наркотиками, несовместима с профессиональной конфиденциальностью, особенно в банковском деле. В борьбе с "отмыванием" денег полномочия по расследованию берут верх над конфиденциальностью, как в области расследований в рамках страны, так и при выполнении поступающих из-за рубежа просьб о сотрудничестве в области юриспруденции.

Правительство Люксембурга будет продолжать сотрудничать в полном объеме с Организацией Объединенных Наций и другими государствами, с тем чтобы вести эффективную борьбу с наркотиками и помочь их жертвам.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра юстиции Люксембурга за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Абдурахману Соу, министру городского и жилищного строительства Сенегала.

Г-н Соу (Сенегал) (говорит по-французски): По мере приближения конца тысячелетия вопрос о наркотиках и психотропных веществах становится одной из основных забот международного сообщества, прежде всего с учетом большой роли наркотиков в сегодняшней международной торговле, а также потому, что наркотики являются социальной бомбой замедленного действия, которая угрожает выживанию общества и семьи, включая самую уязвимую группу - молодежь. Наркотики являются угрозой, потому что современные средства связи, включая электронные, используются международными наркоторговцами в их бизнесе.

Ни одну страну не обошло это бедствие; ни одно общество не может чувствовать себя в безопасности перед лицом разрушительного воздействия наркотиков; торговля наркотиками зримо набирает темпы, не отставая от глобализации. По сути, помимо их хорошо известных пагубных последствий для физического, умственного и нравственного здоровья, мы должны подчеркнуть многие пагубные связи, которые наркотики помогают закреплять и развивать: связи с международной организованной преступностью, контрабандой стрелковым оружием, террористическими группами и финансовыми и промышленными образованиями, которые используются для "отмывания" денег. Незаконное производство наркотиков причиняет серьезный ущерб выращиванию и сбору сельскохозяйственных культур и достижению продовольственной безопасности в бедных странах, угрожает национальному единству и безопасности государств и подрывает их.

Африка занимает центральное место в незаконной торговле наркотиками. По сути, в докладе Международного управления по борьбе с наркотиками за 1997 год отмечается, что многие африканские морские порты и аэропорты стали важными транзитными пунктами контрабанды кокаина и героина. Кроме того, Африка по-прежнему остается важным поставщиком каннабиса и конопляной смолы, продаваемых незаконно на рынках Африки, Европы и Северной Америки, несмотря на аресты крупных партий и

энергичные действия по искоренению проблемы, предпринятые в последние годы.

В свете опасного развития ситуации мы должны безотлагательно осуществить исчерпывающее, глубокое изучение ситуации с наркотиками в Африке. Такое изучение тем более необходимо, поскольку Африке не хватает адекватных материально-технических, технологических и финансовых средств для борьбы с наркотиками, и поскольку она сталкивается с объективными ограничениями, связанными, в том числе, с прозрачными границами, ухудшением политической, экономической, социальной ситуации и ситуации в области безопасности в ряде ее стран.

Это положение дел побудило Ассамблею глав государств и правительств Организации африканского единства (ОАЕ), которая прошла в Яунде, Камерун, в июле 1996 года, принять политическую декларацию и план действий по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и незаконной торговлей ими в Африке.

Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС) также включило вопрос о наркотиках в свою повестку дня; в 1993 и 1994 годах по предложению Сенегала оно приняло резолюции по данному вопросу. В июне 1996 года в рамках секретариата ЭКОВАС была создана Координационная группа по борьбе с наркотиками. Ее встреча на высшем уровне прошла в Абудже, Нигерия, в июле 1997 года, где были приняты политическая декларация, субрегиональный план действий по борьбе с наркотиками и две конвенции по сотрудничеству в области юриспруденции.

Необходимо укрепить внутреннюю и внешнюю последовательность среди различных стратегий и мер на национальном, региональном, субрегиональном и международном уровнях и интегрировать программы сокращения спроса в политику в области здравоохранения и социальную политику наших государств. Кроме того, международные и национальные меры борьбы против наркотиков не могут быть исключительной ответственностью правительства. Они требуют постоянной мобилизации общественного мнения, общин, неправительственных организаций, гражданского общества, политических действующих лиц, средств массовой информации, частного

сектора, профсоюзов и женских и молодежных организаций.

Сенегал торжественно подтверждает свою твердую решимость помогать на всех уровнях в международной борьбе с бедствием наркотиков, он занимается этим с момента обретения своей независимости в 1960 году, четко осознавая, что его геостратегическое положение как страны, открытой для мира благодаря современной инфраструктуре, включающей морской порт и аэропорт, делает его возможным пунктом въезда и транзита для торговцев наркотиками. Именно поэтому в 1963 году мы приняли закон, запрещающий использование каннабиса и незаконную торговлю им. В 1965 году мы создали государственную комиссию по наркотикам, которая сейчас стала Комитетом по борьбе с наркотиками на межминистерском уровне, имеющим постоянный секретариат и отвечающим за политику правительства по борьбе с наркотиками.

Моя страна ратифицировала Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года, Конвенцию о психотропных веществах 1971 года и Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. В 1997 году она приняла кодекс в отношении наркотических средств на основе многодисциплинарного исследования; этот важный шаг в процессе гармонизации и адаптации нашего национального законодательства в области борьбы с наркотиками.

С помощью Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) Сенегал разработал и принял согласованный национальный план действий по борьбе с потреблением и незаконной торговлей наркотиками на период 1997-2000 годов с общим бюджетом в 4,4 млн. долл. США. Этот план, который будет финансироваться частично за счет внутренних ресурсов, направлен, в частности, на укрепление национального потенциала и общей институциональной основы деятельности по борьбе с наркотиками, на интенсификацию превентивных действий, на оказание помощи наркоманам и на реорганизацию и укрепление служб подавления.

Кроме того, лечение наркоманов и обеспечение просвещения и информирования молодежи об этой

проблеме занимают важное место в нашей национальной политике благодаря эффективным усилиям Центра им. Жака Ширака по просвещению и информированию об опасностях наркотических средств, который размещается в Тиарае, в предместье Дакара, и который финансировался через программы по линии французского сотрудничества и благодаря многим другим неправительственным организациям, при поддержке властей и с помощью международного сотрудничества.

Правительство Сенегала признательно всем дружественным странам и международным институтам, помощь которых позволила нам достичь примечательного успеха в борьбе с наркотиками. Сегодня как никогда международное сообщество должно совместно действовать во имя полного искоренения незаконного культивирования растений, которые используются для приготовления наркотических средств, так серьезно поразивших наш континент, и незаконной торговли наркотическими средствами и психотропными веществами. Оно должно также быстро действовать для обеспечения эффективного осуществления международных конвенций по борьбе с "отмыванием" денег и укрепления процедур обмена информацией, сотрудничества и, конкретно, сотрудничества в области юриспруденции.

Таков сигнал, который исходит от Сенегала: сигнал надежды на то, что решения, которые будут приняты на этой специальной сессии, помогут нам добиться прогресса в нашей общей всемирной борьбе против наркотиков.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра городского планирования и жилищного строительства Сенегала за его заявление.

Теперь я предоставляю слово министру таможен, помощнику министра здравоохранения Новой Зеландии Его Превосходительству достопочтенному Туарики Джону Деламеру.

Г-н Деламер (Новая Зеландия) (говорит по-английски): Прежде всего я хотел бы сказать о признании Новой Зеландией того факта, что проблема злоупотребления наркотиками имеет международные масштабы, и мы полностью осознаем нашу ответственность в том, что касается

сотрудничества с другими странами в борьбе с этой проблемой.

Мы прилагаем последовательные усилия для выработки всеобъемлющего и сбалансированного подхода к проблеме незаконного применения наркотиков. Мы стремимся свести к минимуму вызываемый наркотиками ущерб посредством профилактики употребления наркотиков в целом, а также снижения наносимого наркотиками вреда в тех случаях, когда человек уже стал наркоманом. Поэтому в нашей национальной стратегии по борьбе с наркотиками особое внимание уделяется необходимости укрепления правопорядка, распространения заслуживающей доверия информации о вызываемом наркотиками ущербе и эффективности услуг, предоставляемых системой здравоохранения.

Наши усилия, направленные на установление равновесия между контролем над предложением, сокращением спроса и решением связанных с наркотиками проблем, помогли нам в Новой Зеландии существенно снизить наносимый наркотиками ущерб. Например, мы расширили группу лиц, которые проходят лечение метадоном. Многие из этих людей не только практически отказались от своей пагубной привычки употребления незаконных наркотиков и практики совместного использования шприцев для внутривенного введения наркотиков, но и вернулись к нормальной жизни в семье и на работе, отказались от своего участия в незаконной деятельности и в общем поправили состояние своего здоровья. Другим серьезным достижением стала предпринятая около десяти лет назад программа по обмену шприцев, что содействовало цели предотвращения распространения ВИЧ/СПИД. Фактически, процент инфицированных ВИЧ среди лиц, пользующихся внутривенным введением наркотиков, составляет менее 1 процента и является самым низким в мире. Мы только сейчас начинаем осознавать важность этой простой и относительно недорогой программы с точки зрения охраны здоровья населения Новой Зеландии. Я отмечаю, что есть люди, которые резко выступают против применения метадона и программ по обмену шприцами. Мне кажется, что фраза: "Но ведь эта программа действует", - была бы самым уместным ответом этим критикам, которым, я думаю, хотелось бы заставить нас беспрекословно следовать путем "войны с наркотиками" -

философии, которая, по мнению многих, не является реально осуществимой.

Теперь я хотел бы уделить некоторое внимание двум группам населения Новой Зеландии, которым, я считаю, мы не уделяем достаточного внимания. Одним из наиболее сильных впечатлений, которое я увожу с этой специальной сессии, является мое намерение повысить на доверительной и действенной основе уровень общения с нашей молодежью в вопросе о том, какая угроза возникает в связи с употреблением всех наркотических средств, включая алкоголь и сигареты.

Раздаются доводы в пользу того, что как руководители наших государств мы не должны принимать никаких мер, которые могли бы рассматриваться как попустительство по отношению к употреблению наркотиков, и что даже проведением открытой дискуссии об относительных сторонах угрозы наркомании мы, якобы, ослабляем в некоторой степени значение общественных мер по борьбе с наркотиками. Но по моему мнению, мы не можем позволить себе роскошь рассуждать с высоких моральных позиций. Не должны мы и далее прятать головы в песок. Молодежь применяет незаконные наркотики независимо от того, нравится нам это как родителям и политическим деятелям или нет. Предоставление откровенной и точной информации о всех аспектах, связанных с употреблением наркотиков, является одной из стратегических целей снижения наносимого наркотиками ущерба, особенно среди молодежи, которая, возможно, не в состоянии устоять перед соблазном попробовать наркотики под влиянием услышанных историй, в которых не придается столь серьезного значения угрозе наркотиков, или под воздействием некоторых сюжетов, которые молодые люди могли увидеть в средствах массовой информации и в которых употреблению наркотиков придается романтический ореол.

Чтобы иметь хороший шанс в деле убеждения нашей молодежи в опасности употребления наркотиков, нам необходимо преодолеть лицемерие, свидетелями которого становятся молодые люди, когда они видят, что взрослые, в том числе некоторые политики и другие общественные деятели, открыто и законно употребляют алкоголь, а затем, обратившись к молодежи, осуждают ее за употребление марихуаны. В результате такого

лицемерия молодежь замыкается в себе, и мы, собственно говоря, не можем винить ее в этом.

В национальных статистических данных многих стран, отражающих размах проблемы наркомании, слишком большой является доля, которая приходится на представителей коренных народов. К сожалению, это в полной мере относится к маори, коренному народу Новой Зеландии, представителем которого я являюсь. Мне кажется, нам необходимо существенно активизировать усилия для того, чтобы коренные народы более четко осознавали возможность установления контроля над такими факторами, оказывающими воздействие на их здоровье, как, например, применение наркотиков. Их также необходимо привлекать к более активному участию на всех уровнях здравоохранения, а система здравоохранения должна более четко реагировать на потребности коренных народов. На Конференции "Исцелим наш дух" по вопросам коренных народов и злоупотребления наркотическими веществами, которая проходила в начале этого года в Новой Зеландии под эгидой Всемирной организации здравоохранения, мы с удовлетворением отметили, что представители многих коренных народов в своих выступлениях говорили о том, что настало время им самим принять ответственность за профилактическую работу среди своих собственных народов, а не ждать помощи от других и получения услуг по лечению уже после того, как кто-либо в данной общине станет наркоманом. Эту тему о привлечении коренных народов к участию в усилиях по борьбе с мировой проблемой наркотиков я буду серьезно рассматривать по возвращении в Новую Зеландию и буду добиваться более активных усилий в этой области.

Теперь я хотел бы сказать несколько слов в моем качестве министра таможен моей страны в том плане, что, как мне кажется, универсальное признание получает необходимость расширения сотрудничества и повышения уровня координации. Мне сожалением приходится говорить о том, что правоохранительные органы Новой Зеландии приходят к выводу о том, что слишком часто некоторые другие органы власти не демонстрируют своей приверженности претворению этих целей в жизнь. Парадоксально, что в период, когда существуют самая неотложная необходимость в международном сотрудничестве и координации, мы наблюдаем возникновение все более серьезных барьеров на пути достижения этих целей.

Исклучительно важно, чтобы все правоохранительные органы чувствовали себя более комфортабельно на международном уровне. В равной степени важно, чтобы в этом им содействовали соответствующие правительства.

И наконец, я хотел бы сказать о том, какую огромную важность имеет решение о принятии декларации по вопросу о сокращении спроса. В ней выражена важность разработки на международном уровне сбалансированного подхода к стратегии в области борьбы с наркотиками, согласно которой снижение предложения и сокращение спроса рассматриваются в качестве двух равных и взаимодополняющих задач. Новая Зеландия с нетерпением ожидает возможности внести свой вклад в процесс выработки направленных на практическое осуществление стратегий сокращения спроса в сотрудничестве с Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и другими заинтересованными делегациями.

Когда завершится эта специальная сессия и мы все вернемся в наши соответствующие страны, я не думаю, что мы сможем почивать на лаврах, убеждая себя в том, что в некоторой степени нам удалось решить мировую проблему наркотиков. Задача, которая стоит перед нами теперь, состоит в том, чтобы претворить наши обязательства в жизнь как на индивидуальной основе, так и в сотрудничестве друг с другом.

Я согласен с тем, что вместе мы сможем добиться этой цели.

Хочу заверить Ассамблею в том, что Новая Зеландия выполнит свою часть обязательств по решению этой задачи.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра таможен, помощника министра здравоохранения Новой Зеландии за его выступление.

Теперь я предоставляю слово министру внутренних дел Ганы Его Превосходительству достопочтенному Нии Окаи Адамафио.

Г-н Адамафио (Гана) (говорит по-английски): В феврале 1990 года эта Организация, сознавая растущую угрозу наркотических средств, провела

специальную сессию Генеральной Ассамблеи, чтобы обеспечить противодействие этой угрозе. На этой сессии тогдашний Генеральный секретарь выступил с историческим заявлением, в котором он обрисовал проблему наркотиков во всех ее разрушительных аспектах. Хотел бы привести слова, которые он тогда произнес:

"Сегодня мы собрались здесь в связи с той угрозой, которую представляет собой незаконный оборот наркотиков. Не будем недооценивать эту угрозу. Речь идет о личной трагедии, серьезном ущербе для здоровья, расколе общества, экономическом упадке, подрыве демократических институтов, коррупции, устрашении, насилии и смерти.

...

Так давайте обеспечим то, чтобы на нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи слова привели к действию, а это действие привело к успеху. Злоупотребление наркотиками является бомбой замедленного действия, часовой механизм которого тикает в самом сердце нашей цивилизации. Мы должны найти средства, чтобы обезвредить ее до того, как она взорвется и уничтожит нас". (A/S-17/PV.1, стр. 9 и 16)

С тех пор были предприняты существенные меры и достигнуты важные результаты на национальном, региональном и международном уровнях. В 1990 году в ответ на угрожающую проблему наркотиков внутри страны, а также в порядке осуществления нашей приверженности цели преодоления международных аспектов этой проблемы правительство Ганы приняло закон о контроле над наркотическими средствами и укреплении правозаконности. Это наше самое всеобъемлющее законодательство в области борьбы с проблемой наркотиков. Среди положений этого законодательства принципы многостороннего подхода, рекомендованного Конференцией Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, которая проходила в Вене в июне 1987 года. В соответствии с ним Комитет по контролю над наркотиками получил статус главного правительственного центра по координации всех вопросов, связанных с наркотиками, и признается, что "отмывание" денег является уголовно

наказуемым преступлением, а все доходы, полученные в результате сбыта наркотиков, - незаконными.

С тех пор наши усилия в правоохранительной области, а также в области образования и профилактики оказывают положительное воздействие на жизнь нашего общества. Однако наша программа по лечению и реабилитации оказалась не такой успешной, как нам хотелось, в основном из-за недостаточно развитой инфраструктуры и нехватки финансовых ресурсов.

Гана стремится выполнять все международные обязательства по налаживанию тесных рабочих взаимоотношений как на двустороннем, так и на многостороннем уровнях.

Мы также прилагаем энергичные и неуклонные усилия в области расширения сотрудничества на субрегиональном уровне в рамках Протоколов Экономического сообщества государств Западной Африки (ЭКОВАС), касающихся взаимной помощи в области уголовного правосудия и других, связанных с этим вопросов.

Анализ всех подготовленных группой экспертов докладов ясно свидетельствует о том, что сейчас заправили наркобизнеса и торговцы наркотиками наносят самый разрушительный ущерб, что продолжается расширение рынка сбыта наркотиков, в обороте находятся крупные партии наркотиков и по-прежнему продолжается "отмывание" денег, полученных от продажи наркотиков, даже в стратегических сферах мировой экономики.

Эта тенденция может превратиться в кошмар, если с ней не вести беспощадную борьбу. Однако для ведения этой борьбы требуется не только наличие политической воли, но и постоянный поток финансовых средств, материально-техническое обеспечение и опыт во всех разнообразных аспектах войны с наркотиками.

Мы должны также в срочном порядке обратить внимание на тревожные масштабы угрозы наркотиков в экономической сфере, которые серьезным образом подрывают наши усилия. Все большее число молодых людей втягивается в незаконную наркоиндустрию, чтобы материально обеспечить свое существование.

Как и многие другие развивающиеся страны, Гана осуществляет экономические реформы, направленные на активизацию своей экономической деятельности. Хотя существует необходимость в структурной перестройке, она может вызвать болезненные краткосрочные последствия для более уязвимых слоев общества, особенно для сельской и городской бедноты. Нужно время для того, чтобы результаты экономического роста отразились на доходах многих из этих людей, и поэтому они легко поддаются соблазну заниматься выращиванием наркотических культур и оборотом наркотиков, а также их перевозкой.

Я хотел бы заверить Ассамблею в том, что Гана по-прежнему намерена решительно вести борьбу с наркотиками. Однако крайне важно, чтобы развитые страны, которые контролируют мировую экономику, признали, что наиболее эффективным путем сдерживания потока наркотиков из беднейших стран является поддержка наших усилий по обеспечению устойчивого характера экономики.

Только тогда наши совместные усилия по борьбе с глобальной угрозой наркотиков принесут ощущимые результаты.

Я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы официально выразить нашу искреннюю благодарность таким донорам, как Международная программа Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и особенно правительствам Соединенных Штатов, Соединенного Королевства и Германии и другим донорам за поддержку и помощь, которые они оказывают нашей национальной программе по контролю над наркотиками.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Ганы за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру внутренних дел Иордании Его Превосходительству г-ну Натиру Рашиду.

Г-н Рашид (Иордания) (говорит по-арабски): Прежде всего позвольте мне выразить признательность Председателю за то, как он руководит работой двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Я хотел бы также поблагодарить все государства, представителей и наблюдателей за то, что своим участием в этой сессии они продемонстрировали всеобщее понимание этой проблемы. Наша общая цель заключается в том, чтобы вести постоянную борьбу с величайшим из всех бедствий и тем самым спасти наши страны от его постоянной угрозы.

Признавая опасность этого зла, мы, в Иорданском Хашимитском Королевстве, приаем первостепенное значение борьбе с ним. Мы уделяем этой проблеме самое пристальное внимание. Как известно членам Ассамблеи, Иордания не является ни производителем, ни потребителем этих веществ, но в силу ее географического положения между регионами-производителями, расположенными на севере и востоке, и регионами-потребителями, расположенными на юге и западе, на нас возлагается все более серьезная ответственность в качестве своеобразного "предохранительного клапана" и "оборонительного форпоста" в борьбе со всеми более частыми операциями, связанными с оборотом наркотиков. Дополнительным фактором является характер этих контрабандных операций, которые охватывают обширные районы Иордании, нередко в труднодоступных районах.

Мы делаем все возможное и не жалеем усилий для обуздания опасности, которую представляет собой это зло, чтобы защитить наших граждан, помочь нашим соседям и международному сообществу в обеспечении защиты от этой угрозы и стремимся добиться этого как профилактическими мерами, так и действиями по пресечению контрабандных операций. Наша деятельность в этой области в основном ведется в соответствии с докладом Директора-исполнителя Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

В сфере защиты и профилактики, которая является одним из наиболее важных аспектов цивилизованного общества, среди всех слоев общества развернута кампания по просвещению населения. Правительство Иордании признает и высоко оценивает роль, которую играют общественные и частные организации в деле повышения осведомленности населения в интересах снижения остроты этой проблемы. Министерство просвещения включает в учебные программы соответствующие материалы, раскрывающие

опасность наркотических средств. Министерства высшего образования, культуры, по делам молодежи и информации также прилагают усилия в этом направлении. В этом они пользуются поддержкой местных газет и журналов. Все эти организации объединяют свои усилия, с тем чтобы наставить молодежь на путь к лучшему будущему, избавленному от угрозы наркотических средств, вооружив ее знаниями.

Еще одним аспектом концепции защиты является лечение наркоманов и всесторонняя реабилитация бывших правонарушителей, осужденных за торговлю наркотиками. Министерства социального развития, внутренних дел и здравоохранения разработали и осуществляют свои собственные программы, направленные на реабилитацию и лечение таких людей, с тем чтобы предоставить им больше возможностей для возвращения к нормальной жизни и реинтеграции в свои общины в качестве людей, которые полностью осознали серьезность своих преступлений и ущерб, который они нанесли себе и своим близким.

В этом процессе важную роль играют религиозные и духовные ценности. Ислам, как и все божественные религии, является одной из главных основ профилактической деятельности в нашей стране. Поэтому министерство по делам вакуфов и исламских святынь готовит и направляет проповедников в центры, расположенные в различных частях страны для того, чтобы рассказать людям об опасности наркотических средств и ущербе, который наносят наркотики. Цель этой деятельности состоит в том, чтобы обеспечить молодежи здоровое будущее.

В законодательной области одним из первых правовых документов, принятых в 1926 году после возникновения эмирата Трансиордания, был закон, в котором содержались положения, касающиеся наркотиков. В этот закон несколько раз вносились изменения и поправки, пока в 1988 году его не сменил закон о наркотических средствах и психотропных веществах, согласно которому наркоманам предоставляется право на лечение, и они не подлежат наказанию, что является стимулом к признанию ими вины перед обществом. С другой стороны, он предусматривает более строгие меры наказания за другие правонарушения, связанные с наркотиками и психотропными веществами, такие, как незаконный оборот и участие в международных

преступных группировках. В некоторых случаях наказания за такие преступления стали более суровыми из-за роста числа подобных преступлений в Иордании.

Законом также предусматривается конфискация незаконных денежных средств, полученных в результате продажи наркотиков. В настоящее время рассматривается законопроект, касающийся "отмывания" денег.

Все правительственные учреждения задействованы в борьбе с наркотиками и снабжены персоналом и оборудованием, необходимыми для их операций в пустынных районах Иордании. Мы удостоверились, в том числе с помощью обследований с воздуха, что в Иордании не выращивается никаких незаконных культур, и поэтому в нашем банке данных нет никаких предприятий по производству наркотиков.

В международном плане правительство Иордании оказывает в силу своих возможностей и способностей поддержку всем дружественным и братским государствам, особенно в том, что касается обмена информацией с другими странами. Здесь я хотел бы выделить те отношения, которые моя страна поддерживает с соседними странами, и подписанные с ними двусторонние соглашения. В практических целях мы пошли даже дальше рамок этих соглашений, укрепляя сотрудничество с соседними странами в сфере касающихся задержания процедур и обмена мнениями и информацией.

Мы всегда поддерживали присоединение к международным договорам с целью сдержать проблему наркотиков. Мы подписали многие соглашения по этому поводу и ко многим присоединились. Мы также поддерживаем Международную программу Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и готовы сотрудничать с ней ради достижения тех целей, к которым мы все стремимся.

Мы хотели бы подчеркнуть, что Иорданское Хашимитское Королевство ежегодно расходует значительную часть своего бюджета на борьбу с наркотиками ради достижения постоянного прогресса в деле искоренения этой проблемы. Наши учреждения преуспели в сужении этой опасной

деятельности более чем на 20 процентов. Мы призываем международное сообщество и Фонд Организации Объединенных Наций учесть эти достижения и предоставить нам возможность активизировать наши способы и модернизировать снаряжение и оборудование, с тем чтобы мы могли более эффективно бороться /Конвенс/ контрабандистами наркотиков и торговцами ими, которые обладают современным системами коммуникаций и иногда владеют более эффективными, чем мы, средствами.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю министра внутренних дел Иордании за его заявление.

Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Посечи Вагалаву Буне, главе делегации Фиджи.

Г-н Буне (Фиджи) (говорит по-английски): В любой войне, битве или сражении, вступив в бой с врагом, мы должны постоянно производить оценку стратегии, тактики и вариантов для определения того, движемся ли мы уверенно к победе или терпим поражение. Поэтому моя делегация считает, что эта специальная сессия весьма своевременна и предоставляет уникальную возможность для проведения сообществом наций такой оценки, и следовательно мы рады принимать в ней участие.

Борьба с производством и распространением наркотических средств была официально объявлена в международном масштабе в результате принятия около 10 лет назад Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров, в которую были включены также Единая конвенция о наркотических средствах 1961 года и Конвенция о психотропных веществах 1971 года.

Фиджи является участником этих конвенций и всецело привержена международным, региональным и национальным усилиям по освобождению мира от наркотиков.

Моя делегация была весьма опечалена, узнав недавно о том, что незаконное культивирование опийного мака за период с 1985 года более чем утроилось; что незаконное производство коки за период 1985-1994 годов удвоилось; и что продолжает расти злоупотребление психотропными веществами.

Такая статистика, в силу своей тревожности, должна вдохновить нас на энергичное продолжение борьбы с еще большей целеустремленностью и целенаправленностью с тем, чтобы повернуть эту тенденцию вспять.

На международном и региональном уровнях мы должны способствовать и содействовать правительствам во всестороннем применении положений договоров о контроле над наркотиками и в интенсификации международного и регионального сотрудничества по ведению этой борьбы, и для того чтобы эффективно отвечать на вызовы, мы должны периодически производить обзор наших стратегий, тактики и действий.

На постстратовом уровне, Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами следует тесно сотрудничать с отдельными правительствами, по собственной инициативе самой Программы или по просьбе того или иного правительства, в разработке и осуществлении внутренних стратегий, планов и программ соответствующей страны по ее освобождению от наркотиков. Когда мы освободим от наркотиков все страны, мы будем жить в свободном от наркотиков мире. Подобное сотрудничество может принимать многообразные формы, включая законодательные меры, более многочисленные просветительские программы и программы в области массовой коммуникации и более обширной профессиональной подготовки с тем, чтобы снабдить каждую страну орудиями и мастерством, достаточными для того, чтобы одержать в этой схватке победу.

Перед многими малыми развивающимися странами в их борьбе с незаконными наркотическими средствами стоит одна крупная проблема, и связана она с финансированием этой войны. Скудные финансовые ресурсы таких государств, как Фиджи, приходится направлять на содействие экономическому и социальному развитию и искоренению из нашей среды нищеты. Мы нуждаемся в максимальной официальной помощи в целях развития на требуемом международном уровне в 0,7 процента валового национального продукта с тем, чтобы получить содействие в нашей войне с незаконными наркотиками. Торговля наркотиками превратилась в незаконные деловые предприятия, создающие незаконные рабочие места. Малые развивающиеся

государства способны нанести удар по этой проблеме при помощи увеличенных капиталовложений ради содействия экономическому развитию за счет расширения делового и промышленного секторов.

Суть заключается в том, что люди впутываются в незаконный наркобизнес потому, что он очень прибыльный по сравнению с доходами от экспорта культур, рекомендуемых правительством. В ответ же, для того чтобы изменить подобное положение дел, правительству придется создавать такие условия, в которых национальное экономическое развитие, включая расширение бизнеса и промышленности, будет достаточным для того, чтобы противостоять торговле наркотиками и искоренить ее существование. Мы должны предоставить людям законные деловые альтернативы и обеспечить производительное трудоустройство.

На Фиджи главной причиной нашей проблемы, связанной с незаконными наркотическими средствами, является конопля, или марихуана, которая в последнее десятилетие превратилась в одну из основ социальных бед. Наш тропический климат позволяет выращивать коноплю по всей стране. В то время как изначально ее применение было локализовано, в последствии рынки в городских районах стали прибыльными для незаконной торговли наркотиками. Существование же на Фиджи сильнодействующих наркотиков проявляется весьма незначительно.

В стремлении искоренить незаконное культивирование марихуаны фиджийские полицейские силы ведут активную работу по ее ликвидации и изъятию, а также аресту преступников. Имеющаяся у нас в распоряжении информация указывает на высокий уровень поставок марихуаны из сельских в городские районы наркокурьерами, использующими для доставки наркотиков на рынок торговые и рыболовные суда или общественный транспорт.

Глубокое беспокойство вызывает у нас тот факт, что с 1990 года на Фиджи более 50 процентов лиц, совершающих связанные с наркотиками правонарушения, входят в возрастную группу от 17 до 25 лет.

Сотрудники наших полицейских сил до сих пор принимают участие в просветительных программах,

проводимых совместно с министерством просвещения в школах, деревнях, церковных приходах и других группах гражданской общественности с тем, чтобы повысить общественное сознание в отношении опасностей применения наркотических средств. Свои превентивные и просветительные программы мы нацеливаем на молодых людей, поскольку, как было упомянуто ранее, в 1997 году они составили более половины лиц, совершивших связанные с наркотиками правонарушения.

Наше правительство признает, что для борьбы с наркотическим бедствием необходим глобальный подход. В этой связи оно представило парламенту законопроект о Консультативном совете по вопросу о злоупотреблении наркотическими средствами, направленный на разработку в Фиджи всеобъемлющей и основательной программы по предотвращению злоупотребления, просвещению и проведению исследований. На Совет возлагается задача поощрять, расширять, финансировать и координировать исследования в области употребления спиртных напитков и злоупотребления различными веществами, которые по определению включают в себя алкоголь, психоактивные, фармацевтические или незаконные наркотические средства, летучие вещества, такие, как бензин и некоторые фторкарбонаты, и анаболические стероиды, а также в области связанных с этим проблем Фиджи. И это не говоря о просветительной и контролирующей роли Совета и его роли в области распространения и сопоставления информации.

Столь же четко мое правительство осознает, что для успеха в глобальной борьбе с незаконными наркотиками необходимо обладать таким законодательством, которое способствовало бы выдаче беженцев, взаимной помощи в юридической области и передаче дел. Мне приятно объявить о том, что на Фиджи, в добавление к закону об экстрадиции, введены в силу, соответственно, закон о взаимопомощи в уголовных делах и закон об уголовном преследовании.

В заключение моя делегация всецело поддержит принятие трех проектов резолюций - политической декларации, декларации о руководящих принципах сокращения спроса на наркотики и "Мер по укреплению международного сотрудничества в борьбе с мировой проблемой наркотиков".

Исполняющий обязанности Председателя
(говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Фиджи за его выступление.

Слово имеет Его Превосходительство г-н Жак-Луи Буассон, руководитель делегации Монако.

Г-н Буассон (Монако) (говорит по-французски): Власти Монако в большой степени разделяют мнение о том, что только расширенное международное сотрудничество, основанное на наличии твердой политической воли, может справиться с угрозой международной торговли наркотиками и всей связанной с ней преступной деятельности.

Сегодня государства имеют в своем распоряжении правовые документы и учреждения, необходимые для того, чтобы бороться с этим злом. Сейчас мы должны объединить усилия и опыт для того, чтобы создать - особенно для молодых поколений - общество, свободное от наркотиков.

Княжество Монако ратифицировало все международные документы по наркотикам. В ряде случаев оно изменило свое законодательство по наркотикам для того, чтобы привести его в соответствие с этими документами. Отмывание денег, полученных от торговли наркотиками, с 1985 года причислено к преступлениям, и рамки этого преступления были расширены и изменены в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций 1988 года. В 1993 году в наш уголовный кодекс был также включен широкий законодательный акт об "отмывании" имущества и капиталов, полученных из незаконных источников. Его положения нацелены на борьбу с доходами, получаемыми за счет совершения серьезных нарушений в контексте организованной преступности, таких, как вымогательства, похищения людей и незаконное ограничение свободы, а также поставки оружия и торговля им.

Законодательная работа, связанная с "отмыванием" денег, была завершена с осуществлением 40 рекомендаций Специальной группы по финансовым мероприятиям, которая была создана в 1989 году семью наиболее развитыми промышленными странами. Финансовые учреждения обязаны участвовать в борьбе против "отмывания" денег, полученных от оборота наркотиков или

деятельности организованных преступных групп. В рамках двусторонних соглашений с Францией с целью надзора за осуществлением этих положений была создана служба информации и контроля за финансовыми потоками. Небольшие размеры территории Монако явно облегчают применение этих рекомендаций и эффективный контроль за их осуществлением.

Как один из основателей Международной организации уголовной полиции (Интерпол), Княжество Монако вносит свой вклад в работу этой организации по борьбе с оборотом наркотиков и наркоманией.

Правительство Княжества и впредь будет полностью поддерживать усилия Организации Объединенных Наций по борьбе с наркотиками. Оно выражает полное доверие деятельности Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами.

Положения трех проектов резолюций, подготовленных для принятия на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, должны дать новый стимул безжалостной борьбе за ликвидацию разрушительных последствий производства, продажи, оборота и незаконного распространения наркотиков и психотропных веществ, а также спроса на них - широкомасштабной преступной деятельности, имеющей международный размах.

Вновь подтвержденная политическая воля в борьбе против этого всемирного бедствия приведет к успеху лишь в результате расширенного и эффективного международного сотрудничества. Разумеется, такое сотрудничество должно быть законным и должно распространяться на области контроля над прекурсорами и синтетическими наркотиками, сокращения спроса и осуществления программ и мер альтернативного развития. Общая борьба против всемирной проблемы наркотиков должна вестись объективно, в рамках общей ответственности правительства и гражданского общества и с соблюдением равновесия между, с одной стороны, просвещением и профилактикой и с другой - мерами пресечения и реабилитацией.

Потребление наркотиков неуклонно росло в течение последних 10 лет. Мы все с этим согласны. Если нам удастся понять причины этого тревожного

и коварного явления, которое находит столь благодатную почву в пороках современного общества, то нам удастся более эффективно пресекать его. Нищета, экономическая неуверенность и потеря традиционных ценностей, накопленных за много веков, вероятно, входят в число причин, порождающих отчаяние все большего числа молодых людей, которые бегут от искусственных райских кущ и боли беспорядочного мира.

Поэтому наш долг - вернуть надежду этим в некоторой степени дезориентированным молодым людям, настроиться на их лад, как это делает монакская ассоциация "Жен ж'экют", и гарантировать уход и реабилитацию самим отчаянным наркоманам, как это делают многие неправительственные организации, которые заслуживают нашей благодарности. Для многих из этих людей надежда может пролить свет на будущее, которое когда-то казалось беспросветным.

Исполняющий обязанности Председателя (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Монако за его выступление.

Слово имеет Его Превосходительство г-н Джон де Сарам, руководитель делегации Шри-Ланки.

Г-н де Сарам (Шри-Ланка) (говорит по-английски): Мнения, выраженные многими уважаемыми ораторами, выступавшими до меня, в большинстве случаев всецело совпадают с мнением делегации Шри-Ланки, от чьего имени я имею честь выступать на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Многое сделано - а за последние 50 лет многое сделано именно под эгидой Организации Объединенных Наций - для решения проблемы наркомании и вопросов спроса и предложения на наркотики и связи между ними. Однако намного больше все еще предстоит сделать.

Руководствуясь глобальным подходом к обширной и сложной области контроля над наркотиками, нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи скоро должна призвать к принятию и осуществлению на международном и национальном уровнях целого ряда конкретных программ в соответствии с Глобальной стратегией и Всемирной программой действий, которые были

приняты на предыдущих сессиях Генеральной Ассамблеи и, в частности, на семнадцатой специальной сессии в 1990 году.

Многое еще необходимо сделать в плане международного сотрудничества - глобального и межрегионального, регионального и субрегионального - двусторонних, официальных и неофициальных мероприятий. Еще важнее предпринять энергичные усилия на национальном, местном уровнях и на уровне семьи. Как красноречиво сказал вчера представитель Сент-Люсии, давайте надеяться на то, что наши дела не разойдутся с нашими словами.

В том что касается международного сотрудничества в Южной Азии, я хотел бы информировать Генеральную Ассамблею о том, что в следующем месяце Шри-Ланка будет председательствовать в ассоциации семи стран Южной Азии, в которую входят Бангладеш, Бутан, Индия, Мальдивские Острова, Непал, Пакистан и Шри-Ланка, - в Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии, известной как СААРК. Будет серьезно рассмотрен вопрос контроля над злоупотреблением наркотиками в регионе в осуществление Конвенции о наркотических средствах и психотропных веществах, принятой СААРК в 1990 году, а также в свете результатов нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

В том что касается самой Шри-Ланки и наших национальных усилий, то Национальный совет по контролю над опасными наркотическими средствами поручил мне информировать Ассамблею о том, что Всеобъемлющий междисциплинарный план будущей деятельности по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами, принятый Генеральной Ассамблей в 1987 году, и Всемирная программа действий, принятая Генеральной Ассамблей в 1990 году, оказали нам огромную помощь в деле формулирования положений всеобъемлющей национальной политики в области наркотических средств, в создании и расширении учреждений, в укреплении и обновлении законов в отношении злоупотребления наркотиками в рамках установленных законом норм права, а также в разработке специализированных программ. Среди этих программ можно назвать лечение от наркомании в государственных и частных медицинских учреждениях, реабилитация,

профилактика и, где это уместно, содержание наркоманов, совершивших правонарушения, в учреждениях, которые не носят характера исправительных.

Мне поручили также заявить Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, что мы очень признательны за советы и помощь, предоставленные Шри-Ланке в деле формулирования кодекса национальной политики по борьбе с наркотиками, а также генерального плана контроля над наркотиками. Мы рассчитываем на то, что Международная программа по контролю над наркотическими средствами будет продолжать оказывать нам помощь и давать советы в деле ее осуществления.

Нынешняя специальная сессия Генеральной Ассамблеи содержит в своей повестке дня ряд пунктов, касающихся ограничения и сокращения поставок наркотиков, ограничения и сокращения спроса на наркотики и кроме того мер, которые необходимо предпринять против "отмывания" колоссальных сумм денег теми, кто занимается так называемой индустрией незаконной торговли наркотиками. Эти вопросы имеют огромную важность.

Председатель возвращается на свое место.

Однако мы - делегация Шри-Ланки - просили бы нынешнюю специальную сессию Генеральной Ассамблеи уделить также большое внимание явлению, которое в течение, возможно, последних трех десятилетий получило широкое распространение в мире, а именно: тесной связи, которая, как утверждают, существует между теми, кто занимается незаконной торговлей наркотиками, незаконной торговлей оружием, незаконными операциями по "отмыванию" денег и финансированием других видов преступной деятельности, включая финансирование хладнокровных, преднамеренных негуманных акций, известных как терроризм.

В этой связи я хотел бы зачитать перед Ассамблеей следующий отрывок из доклада Генерального секретаря, датированного июлем 1997 года, о предложениях по реформе Организации Объединенных Наций:

"Транснациональные сети преступности, незаконного оборота наркотиков, "отмывания" денег и терроризма создают все большую угрозу для правительенной власти и гражданского общества. Доступ преступных группировок к самым современным информационным технологиям и оружию, а также к различным механизмам, на основе которых функционирует мировая рыночная экономика, в значительной степени усиливает потенциальную мощь и влияние этих группировок, создавая угрозу правопорядку и законным экономическим и политическим институтам". [A/51/950, пункт 143]

Я признателен Генеральному секретарю за это предупреждение; я воздаю должное Секретариату за те тесные отношения, которые установились между Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами и Центром по предупреждению международной преступности под прекрасным динамичным руководством г-на Пино Арлакки.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Шри-Ланки за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово главе делегации Гренады Его Превосходительству г-ну Роберту Е. Миллетту.

Г-н Миллетт (Гренада) (говорит по-английски): Г-н Председатель, моя делегация признательна Вам за эффективное и действенное руководство работой нынешней специальной сессии. Мое правительство предпринимало и будет впредь предпринимать все возможные усилия на местном, региональном и международном уровнях, направленные на искоренение бедности и избавление страны от бедствия наркотиков.

Исследования показывают, что имеется прямая зависимость между безработицей и злоупотреблением наркотиками. Недавние статистические данные, собранные Национальным комитетом Гренады по предотвращению злоупотребления наркотиками, показывают, что большинство людей, арестованных за совершение связанных с наркотиками преступлений, являются безработными или занятыми частично. Поэтому мы просим развитые страны помочь Гренаде в борьбе по

ликвидации бедности путем предоставления существенных источников занятости и всеобщей подготовки кадров, особенно мужчин в возрасте от 20 до 35 лет.

Мое правительство считает, что долгосрочные программы по искоренению проблемы должны сопровождаться предоставлением регулярных надбавок к доходам. В Гренаде одним из источников доходов является программа микропредприятий, нацеленная на поощрение частного предпринимательства по всей стране. Мы хотим подчеркнуть, что успешное осуществление программ по искоренению должно сопровождаться предоставлением регулярных надбавок к доходам. Проект развития микропредприятий во многом способствовал улучшению уровня жизни жителей Гренады, особенно в сельских районах.

Существует много социально-экономических факторов, которые усугубляют наркопроблему. Некоторые молодые люди рассматривают наркодельцов и наркоторговцев как положительный пример для подражания. Правительство Гренады активно и энергично стремится сделать фермерство, промышленное производство, рыболовство и другие виды производственной деятельности более доступными и более привлекательными для нашей молодежи. Мы просим наших друзей помочь нам в этих усилиях.

В докладе за период с 1997 по 1998 год о международном контроле над наркотиками, составленном посольством Соединенных Штатов в Барбадосе,дается высокая оценка гренадскому Национальному комитету по предупреждению наркомании за сильную и действенную организационную работу и за привлечение к его деятельности таких учреждений, как полиция и таможенная служба. Однако Гренада будет продолжать предпринимать все возможные усилия по сокращению спроса на наркотики и по просветительной работе среди населения, будь то молодые или пожилые люди, в отношении воздействия незаконных наркотиков.

Гренада является активным членом региональной системы безопасности, инициативы восточного региона Карибского бассейна по укреплению военного сотрудничества. Гренада является также членом Информационной системы о перемещении судов, проекта, который

финансируют Соединенные Штаты. Эта система позволяет подразделениям региональной береговой охраны следить за передвижением судов в восточной части Карибского бассейна. Мое правительство поддерживает идею необходимости нового глобального подхода в нашей борьбе против незаконных наркотических средств. Мы, большие и малые страны, в равной степени должны стремиться найти решения проблемам поставок, спроса, "отмывания" денег, коррупции и многих других социальных бед, возникающих в связи с применением незаконных наркотических средств.

В 1971 и в 1988 годах соответственно мое правительство присоединилось к двум из четырех конвенций Организации Объединенных Наций: Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. В июле 1987 года между правительствами Гренады и Республики Венесуэлы было подписано Соглашение о предотвращении, контроле и пресечении потребления и торговли наркотическими средствами и психотропными веществами. Дополнительные договоры и договоренности были подписаны между Гренадой, Соединенными Штатами, Соединенным Королевством и другими развитыми странами. В ходе двадцать шестой очередной сессии Организации американских государств Гренада также стала членом Межамериканской комиссии по контролю над злоупотреблением наркотическими средствами.

Мое правительство считает торговлю наркотиками многогранным явлением, поскольку она пересекается с политической, экономической, географической, социальной, правовой сферами и сферами здравоохранения и культуры. Поэтому крайне важно, чтобы развитые и развивающиеся страны объединили усилия в поисках решений, которые являются целостными и практическими. Решения и стратегии, которые мы разработаем в ходе этой специальной сессии, должны рассматривать проблемы наркотиков в двух аспектах: потребители и производители.

Интегрированная стратегия сокращения потребления наркотиков моего правительства делает упор на следующих областях: институциональное укрепление на основе таких учреждений, как Секретариат по борьбе с наркоманией министерства образования; сокращение спроса на основе

программ, осуществляемых в сотрудничестве с полицией, таможней, министерством образования и министерством юстиции; сокращение спроса на основе досмотра грузов и пассажиров и осуществления наблюдения на суше и на море; лечение и восстановление на базе Карлтон-хауза и реабилитационных центров Гранд Баколет и других учреждений; правовые и юридические аппараты; международное и межучрежденческое сотрудничество; и экономическое и культурное развитие.

В 1986 году правительство поручило Комитету по предупреждению наркомании сформулировать и осуществить политику по сокращению спроса на наркотики. Королевская полиция Гренады и министерство образования осуществляют программы по борьбе с наркоманией в начальных школах по всей стране.

Борьба с производством, применением и оборотом наркотиков является нелегкой задачей. Однако правительство и народ Гренады, Кариаку и Пти Мартиник полностью привержены этой борьбе. Мы надеемся на то, что эта специальная сессия приведет к установлению более тесных отношений рабочего сотрудничества между правительствами, международными учреждениями, группами общин и неправительственными организациями. Мы убеждены в том, что, только работая вместе, мы можем освободить мир от наркотиков.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Гренады за его выступление.

Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Джорджу Салибе, главе делегации Мальты.

Г-н Салиба (Мальта) (говорит по-английски): Мальта приветствует созыв этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной борьбе с наркотиками. Сегодня в результате революционных изменений в технологии, а также появления новых передовых средств связи и транспорта организованная преступность открыла для себя плодотворную почву для консолидации своей утвердившейся противозаконной деятельности. Без тени сомнения можно утверждать, что проблема наркотиков стала транснациональной и затрагивает интересы всех государств. Мы не можем не подчеркнуть значение согласованных усилий по

решению этой проблемы, которая стала бедствием, на национальном и глобальном уровнях. Мы все знаем, что никто не может считать себя застрахованным от последствий этого явления, которые распространяются как круги по воде, - явления, которое представляет собой угрозу не только для отдельных лиц и общин, но и для безопасности и стабильности в рамках государств и регионов. Это подчеркнул г-н Пино Арлакки, Директор-исполнитель Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН), в своем выступлении на сорок первой сессии Комиссии по наркотическим средствам, когда он заявил, что

"Нет чересчур малых стран. Нет не важных регионов. Все, как отдельные люди, так и общества, испытывают пагубное воздействие незаконных наркотических средств".

Моя делегация выражает должное Директору-исполнителю МПКНСООН за энтузиазм, энергию и прозорливость, которые он проявил, выполняя свои новые обязанности и занимаясь проблемой наркотиков.

Что касается вопроса необходимого финансирования программ МПКНСООН, то положения статьи 5 пункта 5(b)(1) Венской конвенции 1988 года можно использовать дальнейшим образом как источник финансирования программ контроля над наркотическими средствами и превентивных мер, которые как никогда нуждаются в таком финансировании.

Мальта приветствует консолидацию Генеральным секретарем некоторых актуальных функций в рамках единого Управления по контролю над наркотиками и профилактике преступлений под руководством г-на Арлакки. Мы также приветствуем назначение генеральным секретарем группы экспертов высокого уровня для проведения всеобъемлющего обзора прогресса усилий по борьбе с незаконными наркотическими средствами в рамках системы Организации Объединенных Наций после того, как Генеральная Ассамблея учредила МПКНСООН в 1991 году.

В проекте политической декларации содержится призыв к учреждению или укреплению региональных или субрегиональных механизмов, при помощи которых регионы и субрегионы смогут

делиться своим опытом и выводами в результате осуществления национальных стратегий. В этой связи правительство Мальты в полной мере поддерживает инициативы, предпринятые в рамках Евро-Средиземноморского процесса как в Барселоне, так и в Валлете, с тем чтобы активно проводить курс на диалог и сотрудничество в борьбе с организованной преступностью и всеми аспектами незаконной торговли наркотическими средствами.

В Мальте, как и в большинстве стран, проблема наркотиков является весьма реальной. Правительство Мальты сознает серьезность положения и в своей решительной борьбе с торговцами наркотиками предприняло соответствующие корректирующие меры, развивая интенсивную и всеобъемлющую стратегию, предусматривающую повышение эффективности правоохранительных мер, улучшение контроля в пунктах въезда, обновление законов в контексте международных конвенций, развитие превентивных мер, улучшение лечения, структуры реабилитации и социальной поддержки и сотрудничество на основе двусторонних или многосторонних соглашений или договоренностей, в особенности с государствами, граничащими с регионом Средиземноморья, для укрепления инфраструктуры, необходимой для эффективного контроля и предотвращения незаконного оборота наркотиков через территорию Мальты.

Правительство Мальты неизменно активизирует свою приверженность борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. В основной закон - указ об опасных наркотических средствах - были внесены поправки, с тем чтобы, среди прочего, предусмотреть пожизненное заключение за серьезные случаи торговли наркотиками; 10-летний срок заключения за другие случаи наркоторговли; обязательное тюремное заключение за торговлю, культивирование и импорт; конфискацию имущества осужденных наркоторговцев; финансовое расследование, предшествующее суду; объявление "отмывания" денег преступлением; рост международного сотрудничества в этой области.

Законы, предусматривающие мониторинг торговцев наркотиками, конфискацию их имущества и другие средства укрепления операций полиции против торговли наркотиками, приводятся в соответствие с современными законами европейских стран. В то же время осуществляются превентивные

программы по повышению информированности родителей, молодежи и детей. Кроме того, правительство также стремится к самому тесному по возможности сотрудничеству со всеми добровольными организациями в осуществлении программ реабилитации. Прилагаются все усилия для обеспечения того, чтобы добровольные организации рассматривались как равноправные партнеры наряду с правительственные организациями.

В феврале этого года были приняты новые меры, которые позволяют внедрить стратегические и административные структуры в целях обеспечения требуемой координации в деле управления национальной политикой по борьбе с наркоманией и алкоголизмом. В этой связи была создана новая комиссия по координации, которая будет контролировать деятельность правительенных органов и добровольных организаций, наблюдать за осуществлением национальной стратегии по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами и выносить правительству рекомендации относительно изменений в социальной политике.

Стратегическое географическое расположение Мальты может быть привлекательным для тех, кто занимается незаконным оборотом наркотиков. Со своей стороны, мы смогли сохранить контроль над ситуацией в стране. Тем не менее, для того чтобы сохранить этот импульс, Мальта нуждается в большей технической помощи, особенно в сферах надзора, обмена информацией и консультативных услуг в интересах укрепления своего потенциала борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

Сегодня в большей степени, чем когда-либо ранее, проблему наркотиков необходимо решать более непосредственным и скоординированным образом. Предотвращение и сокращение спроса на наркотики, контроль над предложением, ликвидация незаконного оборота и лечение и реабилитация жертв - вот те четыре области, которые невозможно отделить друг от друга. Следует напомнить о том, что в проекте политической декларации, которая будет приниматься на этой специальной сессии, четко подтверждена наша непоколебимая решимость и приверженность цели преодоления мировой проблемы наркотиков посредством стратегий на внутригосударственном и международном уровнях в интересах сокращения

как незаконного оборота наркотиков, так и спроса на них.

Мальта вновь заявляет о своей полной поддержке совместных усилий международного сообщества по контролю над мировой проблемой наркотиков. Мы заявляем о нашей непоколебимой приверженности цели создания общества, свободного от наркотиков. Не может быть сомнения в том, что наша главная задача состоит в том, чтобы придать прилагаемым нами усилиям последовательный, сбалансированный и согласованный характер как на внутригосударственном, так и на международном уровнях. Мы, возможно, стоим на пороге достижения существенных успехов в установлении контроля над одним из самых серьезных бедствий, которое оказывает разрушительное воздействие на человечество на протяжении ряда лет. Было бы непростительно завершить XX век с грузом невыполненных обещаний.

Перед нами стоят непростые задачи, но бедственное положение миллионов молодых людей во всем мире, жизнь которых подвергается угрозе наркотиков, должно быть достаточно веским доводом в пользу укрепления нашей решимости. Наш долг перед детьми, молодыми людьми и будущими поколениями состоит в том, чтобы сохранить эту приверженность и тем самым обеспечить им здоровую жизнь в безопасных условиях.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Мальты за его заявление.

Я предоставляю слово руководителю делегации Соломоновых Островов Его Превосходительству г-ну Рексу Стивену Хорою.

Г-н Хорой (Соломоновы Острова) (говорит по-английски): Стремительный рост международной преступности оказывает воздействие на все страны. Тем не менее, такие малые островные развивающиеся государства, как Соломоновы Острова, находятся в особенно уязвимом положении в силу своего географического расположения и характеристик, а также неадекватного потенциала запрещения и ограниченных возможностей в правоохранительной области. Это, в частности, касается незаконного оборота наркотиков, насилия

и связанных с ним финансовых преступлений. Кроме того, проблема наркотиков и связанные с нею негативные явления создают серьезную угрозу для нашей безопасности и социальной и экономической жизни в нашем обществе.

Соломоновы Острова выражают серьезную обеспокоенность в связи с проблемой наркотиков. Сегодня очевидно, что незаконные наркотики производятся внутри страны и что злоупотребление ими носит распространенный характер. Раскрытие и конфискация незаконных наркотиков с конца 80-х годов, в том числе обнаружение на одном из отдаленных островов 2,6 тонны спрессованного каннабиса в 1989 году, подтверждает тот факт, что серьезный незаконный оборот наркотических средств на Соломоновых Островах является реальностью. В условиях отсутствия эффективной службы разведки сложно обнаружить и выявить граждан Соломоновых Островов, которые занимаются незаконным оборотом наркотиков, не говоря уже о международных наркодельцах, пересекающих наши границы. Хотя мы догадываемся, что наркотики поступают на Соломоновы Острова различными путями, таможенные службы и полицейские органы отмечают, что в основном они пересыпаются по почте или проникают через международный аэропорт в столице. Наряду с этим, обнаруженные в феврале этого года посевы кустов коки и недавно выявленные три случая употребления героина свидетельствуют о том, что нашей стране сегодня угрожают более серьезные и опасные наркотики.

Исключительно сложным является решение задач, вызванных стремительным ростом незаконного оборота наркотиков в моей стране, и содействие стратегиям эффективного международного контроля над наркотиками. Многое еще предстоит сделать в плане проведения обзора и укрепления нынешнего национального законодательства и стратегий в области борьбы с наркотиками, обеспечения адекватной профессиональной подготовки, расширения доступа к эффективной и соответствующей технологии, развития действенной системы разведки и поощрения стратегий в области сокращения спроса, которые в конечном итоге приведут к подрыву рынка наркотиков. Применению в сфере незаконного оборота наркотиков и "отмывания" денег современной технологии и техники связи необходимо противопоставить профессионально

подготовленный персонал, который располагает достойными доверием связями в сфере разведки и имеет эффективное оборудование.

Несмотря на трудности, мы выдвинули ряд инициатив в области контроля над наркотиками. Например, королевская полиция Соломоновых Островов проводит кампанию по борьбе с незаконными наркотиками и в этой связи повысила статус своего отдела по борьбе с наркотиками и укрепляет систему разведки. Кроме того, в феврале этого года мы приступили к проведению кампании по активизации общественной поддержки целей борьбы с незаконными наркотиками. Хотя и в ограниченных масштабах, проводятся публичные лекции и посещения школ для повышения уровня осознания проблемы наркотиков и просвещения населения. Необходимо расширять и активизировать такую деятельность, особенно в сельской местности.

В дополнение к этим усилиям было выдвинуто предложение о создании комитета по проведению кампании борьбы с наркотиками, который должен будет выработать стратегии по установлению эффективного контроля над наркотиками на Соломоновых Островах. В состав этого органа будут входить различные действующие лица гражданского общества. Необходимо отметить, что исключительно важно обеспечить активное участие всех слоев гражданского общества и это является предпосылкой для любой практической и жизнеспособной стратегии контроля над наркотическими средствами, особенно с учетом того, что одной из ключевых целей является сокращение спроса на наркотики среди молодежи.

Моя делегация полностью согласна с тем, что проблема наркотиков ставит перед мировым сообществом сложную задачу, которая требует всеобъемлющего глобального подхода как к сокращению предложения, так и спроса. Поэтому наши усилия на национальном уровне должны дополняться усилиями на региональном и международном уровнях. Наряду с проведением практикумов и семинаров различные регионы и субрегионы выступили с некоторыми мерами контроля над наркотическими средствами и применили их. Например, в нашем собственном субрегионе принятая в 1992 году Декларация Хониара нацелена на помочь в подготовке проекта законодательства, совершенствование потенциалов борьбы с незаконным оборотом наркотиков

региональной полиции и таможенных служб, а также содействие в деле профессиональной подготовки и обмена информацией. Необходимо мобилизовать дополнительные ресурсы, чтобы наделить большей эффективностью такие региональные инициативы, а также стимулировать межрегиональное и межгосударственное сотрудничество во всех сферах борьбы с наркотиками и содействовать ему. В частности, моя делегация поддерживает рекомендацию, касающуюся активизации международного сотрудничества в сферах предотвращения, правоохранительной области и судебного преследования.

Многие государства приступили также к решению проблемы наркотиков посредством присоединения к таким соответствующим международным конвенциям, как Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Вместе с тем, ратификация конвенций при условии отсутствия ресурсов и потенциала для их осуществления не приведет к каким-либо значимым результатам, особенно с учетом неотложного характера эффективного реагирования на существующие серьезные проблемы. Чтобы сократить спрос на наркотические средства и психотропные вещества и их сбыт, а также оказать противодействие такой связанной с этим деятельности, как "отмывание" денег, развивающиеся и наименее развитые страны, в том числе и моя страна, нуждаются в помощи международного сообщества, особенно в том, что касается сбора разведывательных данных, а также анализа, обнаружения и уголовного преследования.

Тем не менее, на наш взгляд, основной приоритетной задачей международного сообщества в деле оказания помощи таким малым странам, как моя, является помочь нам в деле создания соответствующих информационных систем и содействие в сфере профессиональной подготовки для дополнения наших собственных национальных усилий. Именно в этом контексте моя делегация полностью поддерживает призыв к направленным на практические действия итогам этой сессии.

И наконец, в странах, где проблема наркотиков является относительно новой, в дополнение к жестким правоохранительным мерам мы должны направлять капиталовложения на цели создания

альтернативных экономических возможностей. В этой связи моя делегация отдает должное усилиям, которые предпринимаются Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами (МПКНСООН) и другими организациями. Тем не менее я считаю, что активная деятельность в долгосрочном плане приведет к уменьшению масштабов проблемы наркотиков. Удовлетворение потребностей наркоманов будет намного более дорогостоящим, особенно для наименее развитых стран, чем проведение профилактических кампаний на ранних этапах.

Моя делегация поддерживает сделанные ранее заявления и подтверждает необходимость в долгосрочном и комплексном подходе к проблеме незаконных наркотиков. Соломоновы Острова - это малое и уязвимое государство. Они уже больше не являются забытым временем или международными наркоторговцами местом. Под угрозой оказалась расширенная семья - социальная основа Соломоновых Островов. Мое правительство привержено делу борьбы с незаконными наркотическими средствами, и мы понимаем необходимость международного сотрудничества.

Поэтому конкретным результатом этой специальной сессии будет выражение международным сообществом приверженности, что позволит обеспечить устойчивый характер культурной и нравственной структуры наших обществ на пороге нового тысячелетия.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю руководителя делегации Соломоновых Островов.

Теперь я предоставляю слово руководителю делегации Того Его Превосходительству г-ну Ролану Клотсре.

Г-н Клотсра (Того) (говорит по-французски): Г-н Председатель, прежде всего от имени делегации Того я хотел бы выразить Вам самую искреннюю признательность за умелое руководство нашей работой, благодаря чему наша работа, несомненно, увенчается желаемым успехом.

Я также пользуюсь этой возможностью для того, чтобы выразить мою самую искреннюю благодарность Комиссии по наркотическим

средствам за выдающиеся результаты работы по подготовке этой двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

С населением 4,5 миллиона человек, 50 процентов которого составляют молодые люди в возрасте до 15 лет и 51,3 процента - женщины, Того ставит перед собой цели, основанные на соблюдении прав человека и основополагающих свобод, и прилагает неустанные усилия для гармоничного и устойчивого развития в условиях мира и безопасности. В этом контексте правительство не случайно уделяет первостепенную важность кампании борьбы с организованной преступностью, преступностью среди малолетних, а также наркоманией и незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ.

Явление наркотиков - подлинная чума конца этого столетия, имеет сегодня глобальный характер, а от его вредного воздействия не застраховано ни одно государство, независимо от его размеров или уровня развития. Во всем мире происходит рост культивирования и производства многих видов наркотиков, применяемых в большей или меньшей степени значительной частью населения мира.

Что касается Того, то недавно обнаруженные посевы каннабиса на относительно обширных территориях и контрабандная доставка в страну больших партий кокаина, героина и психотропных веществ из некоторых стран Латинской Америки и Азии, являются убедительными доказательствами серьезного характера этого явления, которое еще больше усугубилось в результате социально-политических волнений в период 1990-1993 годов. Культивирование каннабиса, которым занимаются как граждане нашей страны, так и проживающие у нас иностранцы, удовлетворяет не только постоянно растущий спрос на местном уровне, но и позволяет экспорттировать его излишки в другие страны, в частности в Европу.

С другой стороны, героин и кокаин попадают в нашу страну в рамках транзитной перевозки в другие страны. В качестве иллюстрации можно привести следующий пример: в 1997 году мы изъяли 81 килограмм героина, 13 килограммов кокаина, 1107 килограммов каннабиса и 11 000 психотропных таблеток. Опасное воздействие на здоровье наших людей, которые злоупотребляют этими веществами, вызывает все большую тревогу и вполне может

приобрести катастрофический характер, особенно в экономическом плане.

В этой ситуации, которая, по меньшей мере, является плачевной, совершенно необходимо, чтобы наши государства индивидуально и сообща активизировали свои усилия и приняли решительные меры, соответствующие серьезному характеру этого явления, с тем чтобы эффективно бороться с незаконным оборотом наркотиков.

Со своей стороны, правительство Того под энергичным руководством президента нашей республики в последние годы приняло на себя обязательство решительно вести беспощадную борьбу с этим бедствием. Поскольку Того является участницей трех международных конвенций по борьбе с наркотиками, наша страна без колебаний присоединилась к таким важным, связанным с ними, субрегиональным соглашениям, как Конвенция о взаимной помощи в рамках уголовного правосудия, заключенной в рамках Экономического сообщества государств Западной Африки, и Конвенция о сотрудничестве судебных органов и взаимной помощи между государствами - членами Совета Согласия.

Кроме этого, 18 марта 1998 года в Того был принят новый закон о контроле над наркотиками. Этот закон подготовлен в соответствии с Конвенцией 1988 года, в которой учитываются сферы профилактики наркомании, борьбы с ней, лечения и социальной реабилитации наркоманов, а также "отмывания" денег.

Вместе с этим юридическим арсеналом президент республики своим указом учредил национальный комитет по борьбе с наркотиками - межведомственный орган по координации борьбы с наркотиками в Того. Этот комитет оперативно приступил к разработке национальной политики, изобилующей стратегиями. Принятый подход имеет многосторонний, всеобъемлющий и сбалансированный характер.

Помимо мер по борьбе с наркотиками, принимаемыми жандармерией, полицейскими и таможенными органами с помощью бригад по борьбе с наркотиками, предпринимаются и превентивные меры совместно с неправительственными организациями, которые объединились в борьбе с наркотиками и ведут

активную просветительскую кампанию по всей стране.

Ясно, что несмотря на предпринимаемые нашим правительством усилия, оно не сможет мобилизовать ресурсы, требуемые для проведения его политики борьбы с наркотиками. Следует признать, что для эффективного осуществления этой политики необходимо, среди прочего, укрепить потенциал лабораторий, занимающихся анализом наркотических средств, сформировать подразделения по борьбе с наркотиками и открыть учреждения по лечению наркоманов, разработать программы подготовки специалистов в области методики выявления случаев "отмывания" денег и надлежащей подготовки судей. Как можно убедиться, эта задача является исключительно сложной и может быть выполнена лишь в том случае, если правительству в его работе будет оказана существенная помощь на двусторонней или многосторонней основе.

В настоящее время сформировалось единство взглядов в отношении того, что ответственность за решение мировой проблемы наркотиков является общей и совместной. Одним словом, борьба с производством, незаконным сбытом, оборотом и распространением наркотиков является всемирной кампанией, в которой должны принять участие все без исключения государства и в которой международное сообщество должно сыграть свою активную роль, особенно в отношении международного контроля.

Мы также хотели бы воздать должное Международной программе Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами за ее деятельность в западной части Африки, и особенно в Того, и приветствуем проведение этой специальной сессии.

Делегация Того надеется, что в скором времени появятся документы, которые будут способствовать укреплению солидарности и сотрудничества на международном, региональном и субрегиональном уровнях, и положат начало регулярному обмену мнениями между Организацией Объединенных Наций, ее различными органами и государствами-членами о том, как более эффективно справиться с бедствием наркотиков. Поэтому в этом контексте заключение подлинно универсального социального контракта было бы совершенно необходимым шагом в качестве основы для этого сотрудничества и

способствовало бы установлению более жесткого и эффективного международного контроля.

Когда-то бывший Генеральный секретарь Хавьер Перес де Куэльяр совершенно верно указал, что:

"Растущая проблема наркотических средств вызывает крайне серьезную обеспокоенность международного сообщества и не в последнюю очередь в силу ее воздействия на будущее детей и молодежи. Все более очевидно становится то, что международные и многосторонние усилия вселяют уверенность в то, что незаконный оборот и употребление наркотиков, оказывающих такое ужасное воздействие как на отдельных лиц, так и на общества, в которых они живут, будут остановлены, а иххват уменьшен". (ST/DPI/906, стр. i)

Того разделяет это мнение и на этой исторической встрече обращается к международному сообществу с настоятельным призывом подняться выше простого анализа, изыскать самые эффективные пути и средства и рассмотреть самые действенные меры, с помощью которых можно было бы активизировать борьбу и уничтожить это зло в начале нового тысячелетия.

Наша борьба с бедствием наркотиков является важным шагом, долгосрочной и очень сложной задачей, которую можно выполнить лишь в том случае, если мы объединим наши усилия во имя достижения этой цели и если мы проявим подлинную решимость и вложим надлежащие ресурсы.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Того за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Моузезу Дламини, главе делегации Свазиленда.

Г-н Дламини (Свазиленд) (говорит по-английски): Позвольте мне от имени моей делегации выразить вам теплые приветствия и наилучшие пожелания Его Величества короля Мсвати III, Ее Величества королевы-матери, правительства Свазиленда и всех свазиленцев.

Мы собрались на эту специальную сессию Генеральной Ассамблеи восемь лет спустя после семнадцатой специальной сессии, для того чтобы разработать более всеобъемлющий и комплексный подход к делу международного контроля над наркотиками в силу тех проблем, с которыми нам по-прежнему приходится иметь дело в результате тревожного роста злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами и их незаконного производства и оборота.

Тем не менее, постоянные усилия, являющиеся проявлением непрестанного стремления и решимости Организации Объединенных Наций, государств-членов и гражданской общественности ликвидировать эту проблему, которая мешает развитию и подрывает социально-экономическую и политическую стабильность, как внутри государств, так и в отношениях между ними, - эти усилия в самом деле весьма похвальны.

В то время, как слабое экономическое функционирование некоторых стран, сопряженное с политической нестабильностью и волнениями, превращает их в плодородную почву для незаконного оборота наркотиков и организованной преступности, столь же истинно и то, что там, где существуют необходимые для развития положительные политические и экономические условия, преступникам легче транспортировать через границы и распространять незаконные наркотики. Такова трагическая реальность, которая создает серьезную угрозу мировому сообществу.

Чрезвычайно тревожно и весьма прискорбно то, что незаконные наркотики находят доступ к невинным детям и молодежи. Прискорбно также и то, что в последнее время в криминальной деятельности по незаконному обороту и применению наркотиков к мужчинам стали присоединяться и женщины, которые принимают в этой деятельности все более активное участие.

Не следует недооценивать воздействие незаконных наркотиков на человека и семью. Незаконные наркотики вызывают серьезные недомогания; они подрывают семейные устои и вносят в семью дисгармонию. Они отрицательноказываются на инициативах в области экономики и развития и приводят к разложению общества.

Не следует нам игнорировать и тот факт, что широко распространенное среди молодежи применение наркотиков и участие в их обороте связано с последствиями нищеты. В связи с тем, что Организация Объединенных Наций наделена важной задачей искоренения нищеты, ее государства-члены не должны отчаиваться в своем стремлении обеспечить для своих граждан доступность социальных услуг. Отсутствие возможностей трудоустройства может привести и к таким проблемам, как употребление и оборот наркотических средств.

Невероятная опасность и угроза обществам, создаваемая оборотом наркотиков и его связями с терроризмом, транснациональной преступностью, "отмыванием" денег и незаконным оборотом оружия, создает необходимость сотрудничества между правительствами в деле устранения этой угрозы, за счет которого они воспрепятствовали бы перекачке финансовых средств в руки тех, кто занимается подобной деятельностью, а также между ними. Та степень, в которой данная проблема распространилась за пределы национальных и региональных границ, требует от международного сообщества продолжения борьбы с проблемой наркотиков коллективными усилиями.

В этом контексте невозможно переоценить необходимость того, чтобы правительства интенсифицировали усилия по введению в силу соответствующих законов, равно как и укреплению национальных судебных систем. Поэтому моя делегация всецело поддерживает проект декларации, который сегодня должен быть принят. Она это делает особенно потому, что им устанавливаются целевые сроки учреждения и укрепления национального законодательства, юридических структур и других относящихся к делу программ. Без установления строгих законов и норм усилия по сдержанию проблемы наркотиков будут оставаться бесплодными и впредь.

Кроме того, важно также совместно с другими государствами и в соответствии с международными документами принимать эффективные меры по контролю над наркотическими средствами и способствовать сотрудничеству судебных систем в таких мерах, как экстрадиция, и в области юридической взаимопомощи. Нацеленное против наркотиков законодательство должно быть приведено в соответствие во всем мире, а это

требует приверженности всех государств - членов Организации Объединенных Наций и их сотрудничества на всех уровнях.

На национальном уровне правительство Королевства Свазиленд, в сотрудничестве с неправительственными организациями, энергично занимается проведением в жизнь программ по повышению сознательности в отношении наркотиков - программ, нацеленных на наиболее уязвимые группы, особенно молодежь. Главная цель таких кампаний - просвещение нации и общин в отношении опасностей и рисков употребления наркотиков и злоупотребления ими. Если весь народ, особенно дети и молодые люди, будут знать правду о последствиях употребления вредных наркотиков и об их незаконности, тогда они будут в состоянии принимать обоснованные решения.

Усилия, нацеленные на обуздание бедствия наркотиков и его проявлений в виде коррупции, "отмывания" денег и оборота незаконного оружия, подкрепляются введением в силу и модернизацией соответствующих законов, направленных на укрепление роли правоохранительных органов. В число новых предлагаемых законов, находящихся на различных стадиях промульгации, входят следующие: законопроект о наркотиках, вызывающих зависимость; законопроект о контроле над медикаментами и связанными с ними веществами; законопроект об иностранных свидетельствах; законопроект об уголовном преследовании; и законопроект об "отмывании" денег.

Стоит также отметить, что Королевство Свазиленд предпринимает всесторонние усилия по решению вопроса о коррупции, которая является неотъемлемой частью оборота наркотических средств и других форм организованной преступности. В этой связи в марте 1998 года было официально сформировано и приступило к исполнению обязанностей независимое подразделение по борьбе с коррупцией.

Я хотел бы далее подчеркнуть, что национальные усилия, направленные на искоренение незаконного культивирования и оборота каннабиса, нуждаются в финансовой поддержке. Эффективный контроль над культивированием каннабиса предусматривает ликвидацию посевов и семян. Доступ к изолированным горным районам

выращивания каннабиса был бы намного облегчен при наличии вертолетов.

В заключение Королевство Свазиленд обещает полностью поддерживать продолжающиеся усилия системы Организации Объединенных Наций, направленные на прекращение незаконного оборота наркотиков и злоупотребление ими с тем, чтобы обеспечить безопасность наших обществ и всего мира. Мы особенно высоко ценим усилия, предпринимаемые Международной программой Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими средствами, результат которых ощущается во всем Сообществе по развитию юга Африки, членом которого является Свазиленд.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю главу делегации Свазиленда за его выступление.

Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.